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Holozsvár . augustus 13. 

9DD)/ Az „Ung. Nachriehten4 utóbbi számai- 

ban egy czikksorozatot indit meg az erdélyi 

alkotmánykérdésről. 
E lap sok figyelemmel s jó akarattal ki- 

sérte az erdélyi dolgokat, nem ritkán repro- 
Unkálta lapszemléjében egyes kérdéseink fe- 
lett elmondott nézeteinket, s általában azon 

nem magyar ajku lapok kőzeé tartozik, a me- 

lyek, habár simultak a kormány politikájához, 

de egyszersmind méltányolták a nemzet al- 
kotmányos szempontjait, s mindkét rész ér- 
dekeit a lehetőleg kielégitő transactiokban ke- 
resték a megoldás lehetőségét. E lap ezen 

iránya iránt viseltetnünk kell annyi méltány- 

lattal, hogy alkotmánykérdésünk körüli ész- 

revételeit taglalás alá vegyük, s már is fel- 
merült több téves nézetének, s ezen alapult 

felfogásának hibás irányáról meggyőzni töre- 
kedjünk. 

Azonban előre kell bocsátanunk, hogy mi 

az alapos vitatkozásra az időpontot kedvező- 

nek nem látjuk. Az alkotmánykérdések sark- 
pontja a képviselet, s hogyan vegyülhetünk 
egy képviseleti szerkezet birálatába, a mely 

jelenleg éppen folyamatban van, s két nemzetiség 
negativ, két nemzetiség positiv magatartása 

által Erdély belviszályának élő jelképét képezi ? 
De arra fogunk törekedni taglalásunk alatt, 

hogy a subjectiv felfogást kerüljük, s tárgyi- 
lagosak akarunk lenni az „Ung. Nachr.4 ál- 
tal felvetett közjogi kérdések taglalásában re- 
mélve, hogy az emlitett lap nézeteinket fi- 
gyelemre méltatja, s a mennyiben azok előtte 

meggyözőknek fognak tetszeni, felhasználandja 

a kérdés tisztázására és arra, hogy közre- 
adott hibás állitásai által olvasó közönsége ne 

mistificaltassék. 

Hogy taglalásunk érthetővé váljék, közre- 

adjuk itt az emlitett lap emlitett czim alatti 

eddig elé kiadott 1-ső czikkét, mely észrevé- 

teleink tárgyául szolgál. 
Az emlitett czikk igy következik : 

„Az erdélyi alkotmány-kérdés — irja az 
„U. N.« — minden akadály daczára elintéz- 
tetése felé indul. De valjon ezen országgyülés 
végleges, vagy csak ideiglenes müvet fog-e 
alkotni, ez a jövő kifürkészhetlen titka, mely- 
be még az egész magyar alkotmánykérdés 
burkolva fekszik. 

A magyar és székely nemzet képviselőinek 
részt nem vétele az erdélyi országgyülés ta- 
nácskozásaiban, ugyanazon jogi felfogás követ- 
kezménye, mely a magyar nemzettől itt ná- 
lunk minden politikai tért elvon, sőt az egész 
magyar nemzeti pártot, municipalistákat és 
patlamentaristákat, mindig kedvezőtlenebbé váló 
térre szoritja. A nélkül, hogy a kilépett ma- 
gyar képviselők jogi nézleteinek taglalásába 
Docsátkoznánk, csak azon kételyünknek adunk 
kifejezést, valjon ezen lépés politikai oppor- 
tunitásának eszméje, mely ezen képviselők 
elött látszott lebegni, oly egészen helyes-e ? 

MLegalább nem lehete előre föltenni, mi- 
szerint ő Felsége udvari kanczellára tanácsolni 
fogja, hogy Erdély országgyülése a magyar 
és székely nemzet képviselőinek távolléte 
miatt határozatképtelennek nyilvánittassék, s 
a mágyar alkotmánykérdés megoldatásáig el- 

lehetetlenséget a kilépett követek is, mint lát- 
szik, felfogták, a mennyiben kilépési nyilat- 
kozatukban ezen czikkek megtartását bölcsen 
nem követelik. 

De föltéve azon esetet, hogy az erdélyi 
udv. kanczellária az országgyűlési választási 
rendet azon census alapján bocsátotta volna 
ki, mely az 1848-ki Váik czikkben Magyar- 
ország számára határoztatott, valjon nem sér- 
tetett volnae meg egyszersmind az erdélyi 
alkotmány szövege, miután ezen választási 
törvény csupán Magyarország részére ada- 
tott ki. . 

Az ideiglenes választási rend, mely a je- 
len erdélyi országgyülést constituálta, általá- 
ban véve kétségtelenül pártfogolja a szász 
nemzetet és egyes kis városokat. De mit hasz- 
nált volna a magyar képviseletnek, ha a ma- 
gyar választási census alapján hivatott volna 
össze az országgyülés? Bizonyosan kevesebb 
szász, de annál több román követ jelent volna 
meg az országgyülésen; a magyar ajku kép- 
viselők azonbarr minden esetben kisebbségben 
maradtak volna épp ugy, mint most. Ámde 
ezen többség körül forog minden, mert min- 
denütt a többség határoz, ha a koronával 
egyetért, tekintet nélkül a fenálló törvényekre, 
melyeket az tetszés szerint megtart, módosit, 
vagy megsemmisit. 

De az erdélyi országgyülés egybehivása 
már önmagában véve törvényellenesség, állit- 
ják a jogcontinuitas hivei. Mi azonban kétel- 
kedünk, valjon ennek cerrect bizonyitékát le- 
het-e adni. 

Maga az 1848-ki unio-törvény későbbi 
országgyülési tárgyalásokra bizza azt, hogy 
ezen unió miként és mily módon legyen kö- 
zelebbről meghatározandó; mi által tehát egy 
uj erdélyi országgyülés késöbbi egybehivatása 
kimondatott. 

Aztán tekintetbe kell venni, hogy, ha a 
kormány az erdélyi országgyülést most hivta 

egybe, erre jogos alkalmat az utolsó hazai 
országgyülés feliratában talált, hol az ország- 
gyülés kijelenté, miszerint Magyarország állam- 
jogi viszonyait Honvátországgal a horvát nem- 
zetteli szabad egyezkedés utján akarja ren- 
dezni: Alkalmazva tehát az ekként felállitott 
elvet, valamint szemközt az erdélyi románok 
és szászok nyilatkozataival egy erdélyi ország- 
gyülés egybehivása a végett, miszerint azon 
nemzetek óhajai is meghallgattassanak, me- 
lyek a népesség többségét képezik, legalább 
is épp oly jogosult volt, mintha a kormány 
a horvát országgyülést ismételve egybehivta 
volna. Különben a merev jogcontinuitási elv 
hivei a közelebb egybegyülve volt horvát or- 
szággyülés egybehivását soha sem bélyegez- 
ték törvénytelen ténynek. 

Mily érvekkel akarják immár az erdélyi 
országgyülés egybehivását jogtalan tényül be- 
mutatni, föltéve, hogy a jogcontinultási elvet 
a két magyar koronaországra nézve egyfor- 
mán érvényesnek kivánják tekintetni. Valjon 
ezen két országnak ezen 1848-ki törvények 
szerint talán különböző államjogi összekötte- 
tési viszonyai vannak-e? Söt nem volt-e in 
kább Horvátország a magyar országgyülésen 
mindig képviselve, mig Erdély csak az ural- 
kodó közössége által volt oly sokáig Magyar- 
országgal összekötve ? 

Azonban tökéletesen felfogják, hogy az 
1861-ki horvát országgyülés létele jogosult 
volt, mégis mi különös! az erdélyi ország- 
gyülésnek hasonló jogosultságát nem akarják 
felfogni! Vagy talán a horvátoknak harczias 
maguktartása 1848-ban képezi-e a legitimis- 
ták jelenlegi országgyülési joguknak alapját? 
Ámde ugyanezen ok harczolna a románok és 
szászok mellett is, miután e nemzetek is fegy- 
verrel kezükben álltak ellent a boldogtalan 
polgár-háboruban a 48-diki alkotmány követ- 
kezményeinek s az eredmény e népeket nem 
tünteté fel legyözötteknek, bárha nem az ő 
fegyvereik voltak, 

Olvasóink előtt legelöbb feltünik az, hogy 
e lap is elfogadja azon állitást, a melyen a 
bécsi lapok annyit lovagoltak, s az 1791-iki 

XI. törvényezikk alapján megalapitott ország- 
gyülési szerkezetre nézve azt kérdi ? miként 
lehetett volna egy feudális erdélyi országgyü- 

áll öszhangzásban. Ámde miként lehetett volna ily ekvl körcénetakkok alapján ssze egy feudalis erdélyi országgyülést ily elavult hivni ? 
törvényezikkek alapján 1863-ban, mindennemü Itt előrebocsátjuk azt, hogy a magyar 

apoltassék. Mibelyt a népképviselet elve el 
Togadtatott, ezen országgyülés többsége is 
előre el van határozva, ha a románok és szá- 
szon összetattanak; a többség ekkor mindig 
ezen két nemzeté, és a kisebbségben levő 
magyár ajku képviselők csak az egyenjo- 
guság árán, mesterségesen felállitott s oc 
troyált érdekképviselet mellett nyerhetnének 
ilyi körülmények közt többséget. Ezen képvi- 
selők ezen igazságot már a magyarországi 

pasztalhatták volna. 
A kormány által kibocsátott ideigl. ország- 

gy választási törvény az 1790-91 dki XI 
törvényezikkel kétségkivül teljességgel nem 

1848-ki, sem semmi nemti szerkezet nyomán 

erdélyi országgyülést nem akart; de ha an- 
nak lenni kellett, erre nézve bátrak vagyunk 
azt állitani, hogy az éppen ugy megtörténhe- 
tett a b. Kemény terve szerint 1791-i alapon, 
mint a gr, Nádasdié szerinti octroyált szabá- 
lyok által. 

Mert azt egyenesen és határozottan tagad- 
juk, hogy az 1791-ki szerkezet feudal alapu 
volna; vagy pedig, hogy ha az feudal alapu, 
ugy a mostani is az, miután a mostani az 

1791 diki országgyülés egészen hasonló alap- 
szerkezettel bir, csak a résztvevők létszáma 
változott a szász és román nemzet többségére, 

s illetőleg a birodalmi alkotmány előnyére. 

A legeconservativebb magyarok 
felfogása oda ment ki, hogy ha ö Felsége 
az uniot felfüggesztette, és igy a nemzetisé- 
gek és közbirodalom érdekeirrek kiegkonlitése 
előtt lehetetlen a pesti közös gyülésbe össze- 
ülnünk, ha Erdély autonom jogainak a közös 
királyság alkotmányába való beillesztésére ki- 

küldött rendszeres bizottmány 1848 óta egy 

részben meghalálozván, másrészben nem ké- 

pezvén az akkor fegyverben állott román 
nemzetiség közvéleményét, szükségessé vált. 
nak látszik, hogy Erdély e részben kihallgat 
tassék : ugy a jogfolytonosság természete 
szerint, az az 1848 előtti szerkezetü ország- 
gyülés által történhetik, a jogegyenlőség visz- 
szavonhatlan eszméjének alkalmazása mellett. 

Erre azt mondják, hogy az 1791-ki szer- 
kezet feudal alapu volt. Ez az, a mit mi nem 

találunk. 
Az 1791ri országgyülés állott a vármegyék, 

galistákból. 

Feudalis alap-e ez ? 

A mostani országgyülés is áll a válme- 

. 

a regalistákból. 

Ha az első feudalis szerkezet, ugy az 
utolsó is az lehet, mert alapjuk tökéletesen egy. 

mert az nem áll, hogy akkor csak valamely 
rend birt volna választási joggal, mert az or- 
szág két tertiléte u. m. a székely- és szász- 

censushoz kötve. Minden székely s minden 
szász személy szerint választó volt, s ha a 
szászság e választási jogot csak közvetőlege- 
sen gyakorolta, az nem országos törvény, 
hanem saját helyhatósági gyakorlat nyomán 

városok és taxás helyek követeiből, és a re 

gyék, városok és taxás helyek követeiből; és 

Az 1791-iki szerkezetben sem volt semmi 
kaszt képviselve, mint a mostaniban nincs; 

föld szabad szavazattal birt, a mely nem volt 

eszme, hanem abban, hogy a megyei paraszt- 
ságnak nem volt. választási joga; tehát csak 
annyi kellett, hoógy e jog megadassék, s 
azonnal levetkezett az 1791-ki szerkezet i8s 
minden feudalismust 

Ez oldalról tehát igen alaptalanul támad- 
ják és támadták meg a lapok az 1791-diki 
szerkezetet; mert az is a mostani fökélete- 
Ssen egy eszmén nyugszik, csák a jogkiter- 
jesztés változott, a minők elélésére az 1848-ki 
törvény is adott volna kulcsot. 

Sokkal inkább meg lehet tárnadni az 
1791-diki szerkezetet azért, mert ott a jog a 
megyékhez és városokhoz, nem pedig a lé- 
lekszámboz van kötve. Ámde a mostani szer- 
kezetben is, habár a nagyobb vármegyéken a 
népképviselet joga a létszámhoz van emelve, 
azért a 7–10 ezer lelket számláló apró szász- 
székek éppen ngy két követet küldenek ma is, 
mint régen! Tehát a váldsztási jog ma is 
egyenesen megyei jog. 

A feudalismusra fektetett argumentatio te- hát tökéletesen elesik. E részben a két szer- 
kezet között semmi különbséget nem látunk. 

Ha valami rosz van az 1791 ki szerkezet- 
ben, az az, hogy a regalisták számát eg 
addig lehetett emelni, a mennyi volt a köve- 
tek száma, söt gyakorlatilag többreis emelték. 

Ez által az országgyülés bafározatainak 
minden possibilitása a kormány kezén volt, 
ugy hogy Erdélyben a kólmány eselekedeti 
mindig a képviselet által. Ily egyesitet 
lyással történt az unio kimondása is, mit a 
kormány maga tett az 1848.ki királyi előter- 
jesztvények közé. ta 

A mostáni szerkezetben a kormány keve- 
sebb regálistára szoritá magát. Ámde az 1791i 
szerkezet szerint is a regálisták létszámának 
meghatározása a kormánytól függött. 
Be sem láthatjuk tehát, hogy miért fendá- labb az 1791-ki szerkezet a mostaninál ? en- 

nélfogva az erre fektetett argumentatio teljes- 
leg elesik. md gmai n 

Későöbb folytatjuk taglalásunkat. 

t 

Az erdélyi országgyülés 
X. ülése, aug 11-én. gonol 

Kezdete 10 órakor. A mult ülés jegyző : . yzŐ- könyvei felólvastatván, néhány megjeg zés helybenhagyattak. : gs nták Elrre Elnök : Brennenberg, brassó kerületi követnek, ki ezen napi rendre kitüzött választöli rati általános vitára a javaslat ellen szo volt bejegyezve, adta a szót. 

helyhatóságok tetszésé szerint megesett néha. 

tás utján gyakorolták az igaz a követküldés 
jogát. De kérdjük, maga a közvetőleges vá- 

meggyőzödvén, hogy az egyenjogu roppánt 
néptömeget ezen polgári jog gyakorlatára a 
történt rendzavarások miatt veszély nélkül 
táboroztatni nem lehet. k 

A feudal rendszernek csak annyi befolyása 
volt, hogy a paraszt nem választhatott. Tehát 
csak ezt kellett eltörölni, vagy is csak itt al- 
kalmazni az 1848-iki eszmét, hogy a paraszt 
is, mint már joggal felruházott — választ- 
hasson. 

Ez sehol sem ütközött az 1791 ki ország- 
gyülési szerkezet szabályaiba, mert hisz az, 
hogy több szász város válasszon, vagy kevesebb, 
még a fendal, vagy democrat eszmék alkal: 
mazásánál nem tesz semmi különbséget 
Kérdjük, hogy ha a mostani országgyü 

lésből a parasztságot kizárnák, mivel volna 
ez nem feudalabb, mint az 1791-ki? 

Felelet : semmivel. 
népképviselet kizárásával egybehivni? Ezen közvélemény általában sem az 1791-i sem az 

történt, a mi a székelyföldön is az illető 

A városi pólgárok a közvetőlegés válasz- : 

lasztás feudal rendszer-e, nem éppen a fran- föl kell annak 
ezia democratia hozta ezt nagyobb serete 

öntartat 

E képviselő nyilatkozatáról és kiléptéről bbi számunkban tettünk már i ogtő Zimmerman : Ha arról, mit Brennenberg mondóit, a jegyzőkönyvben emlités történik, akkor arranézve megjegyzést kivánok tenni. Elnök : Minthogy a nyilatkozat vitt történt, kell a a jegyzőkönyvbe is vétetni. Zimmerman : Magából értetik, ho gy a ház- ban helyet foglalt képviselű az önként igénybe vett szótól elállhat s hogy a szabad nyilatkozás jogát meggyözödése szerint használhatja Mi- óta Erdélyben orsz. gyülések léteznek, oly idő- 
ben is, midön a continensen a szabad szót ne iemerték s midőn az absolutismus mindenütt 
uralgott, hazai törvényeink gyöngyei közé tar- 
tozott a gyülekezetekben s azokon kivüli sza- 
bad szólhatás A mennyiben tehát Brennenberg nyilatkozata oly tartalmunak látszik, mintha 
azért, mivel megemlékezve a költő szavaira - 
4Os homini sublime dedit, et erectos ad s 
tollere vultus4, a ház egyhangu nézetével e 

innen kilépnie kell, min 

utó 

kezésbe lévén 
a vélemények dictaltatnának, mintha mi isko 
ás gyormekként leczkével a zsebben jelennénk 
meg (Bravók) ily gyanusitó felfogás ellen 

a jegyzőkönyvbeén ünnepélyesen kell tiltakoz 
nünk (közhelyeslés.) 
Rosenfeld kir. hív. A korábbi állapotokat, 

melyek mélyen ható bitzositékokon alapuln 
ök viszontagságain át a kés ol 

k, sokan közülünk megk 
vl Ez intézmények, habár azokon ki 
tó. Nem a szerkezetben volt tebát a fendá irigyeltetve, becsükben oly eekg 



kélebbek voltak, mivel az előbbi századok 

szellemének megfelelőleg több vallásfeleke
zet 

és számos polgártársak azoknak élvezetétől 
ki- 

zárva volt: Csak kevés képviselő testületnek 

sikerült jó idején reformokat kezdeni, s nagyon 

is sokszor erőszakoltatott ki az, mi természe- 

tesen kifejlödve a népek javára érlelődött volna. 

Az európai állami alakulások követelménye, a 

törvények előtti egyenlőség elve évek sorád 

érvényre jutott ez országban, és már most eze- 

ket törvényekké kell emelnünk. A kir. leirat az 

ország helyzetét világosan adja elő, s nyilván 

tárgyalja a kormánynak ahhoz való viszo
nyát 

agy szinte a módokat, melyek által hazánkat 

folytatólagos jogi s aálkotmányi viszonyokba 

hozhassuk. 

A hálával fogadott kir. leiratra fölirat ha- 

tároztatott intéztetni. A föhirati bizottmány u
gy 

járt el leghelyesebben, hogy a kir. leirathoz 

tartván magát, kifejezte az ország abbeli szán- 

dékát, hogy ez ország államjogát a haza s a 

birodalom javára kifejteni törekszik. Több kép- 

viselő eddigi meg nem jelenése fölötti sajnála- 

tunk s azon reményünk kifejezése, hogy üresen 

álló helyeik mihamarább el lesznek foglalva, 

szintén kifejezést talált a fölirati javaslatban 

Ajánlja ezt, mint a fölség szózatához méltó vá- 

laszt. (Brávó.) 

Eitel : Nem tagadhatni, hogy az 1848-iki 

események következtében beállott absolutismus 

által nem csak jogi viszonyaink , hanem jog- 

nézeteink is megváltoztak. Minden változások 

kEözt az volt a legfontosabb, mely Erdély al- 

kotmányát elvette. E rendszabály keserü orvosi 

szer volt, de sok jót is okozott. Az october 20-i 

diploma drága adomány, mely részint jogi, ré- 

sznt hasznossági szempotnból megbirálandó. 

Már most az a kérdés, vajjon Erdély az 18481 

események által előbbi alkotmányát eljátszhatta 

és valósággal eljátszta-é ? (Egy hang : nem!) 

Oly kérdés ez, melyre Erdély törvényeiből ba- 

josan vagy éppen nem lehet felelni (!) Erdély 

nem veszthette el alkotmányát legalább nem 

egészen, de azért jólteszi a kormány, hogy a 

458.diki törvényeket nem állitja helyre. Ha 

mindjárt el is fogadjuk a jogfolytonosság elvét, 

azért még is ki keli mondanom, hogy az or- 

szággyülés jogositva van a régi erdélyi alkot- 

mány azon részét megváltoztatni és módositni, 

a mely többé nem alkalmazható. Ezek után 

kitér a szónok és jellemezni akarja a régi er- 

délyi alkotmányt, mely alatt a folytonos negatio, 

a kormány elleni oppositio s a testületek közti 

szüntelen egyenetlenség miatt semmi haladás 

nem történhetett. Hasonlitja továbbá a hazai 

alkotmányt egy oly köntöshez, mely egykor 

elégséges volt szükségeink fedezésére, 
de most 

már szük és rövid. Elősorolja azon javadal
ma- 

kat, melyek a constitutionalis centralisatioból 

erednek. A régi magyar erdélyi alkotmány 

alatt mennyire nem kelle féltenünk – mond a 

szónok legdrágább érdekeinket, nyelvünket, 

vallásunkat; mindig e félszben éljünk-e? Az 

nj Ausztriát minden tekintetben szabadelvü 

irány lengi át, mely minden néptörzs iránt iga
z- 

ságos! (Brávó.) Nem feladatunk fontolgatni 

vajjon az oct. dipl. megegyezik-e az arany 

bullával és a leopoldi hitlevéllel. Nézzünk 

elöre ne hátra 48 felé, ez nagy visszaélés vol- 

mna reánk nézve; nekünk itt nem secundum 

legem, hanem deleg e kell itéletet hoznunk 
(!) 

(Bravó.) 

Pártolom a felirat minden pontját. 

Budacker : Pártolja a felirati javaslatot, s 

mellőzve ennek azon pontjait, melyek a lakos- 

ság többségének kivánságait, nemzetiségi és 

politikai tekintetben tárgyalják , a figyelmet 
a 

34 és 35 pontra kivánja irányozni mint 
a me- 

lyek az országnak az anyagi szükségekr
e irá- 

nyozott ohajtásairól szólanak. (Fölkiál ások : 

a részletes vitához tartozik.) Ide tartozik; mert 

épen anyagi dolgokról szóló pontok igazolják 

van hazánkban egy főadó, mely az életviszo- 

nyokra a legnyomasztóbban hat; ezen bizonyos 

körülmények közt 10 ít 50 krnyi összeget el- 

érö, ezen az okszerü nemzetgazdászat ált
al el 

itélt igazságtalan adó eltörlendő. Kiemeli to 

vább nd azon eszközök nemlétét, melyek 

az ipar és kereskedés felvirágzására szüksé- 

gesek u. m. jó közlekedési eszközök, csatla- 

Lozással a világkereskedés főbb pontjaihoz 

rendszeresitett hitel stb., mely akadályok elhá- 
a lakosság az állam kö- 

veteléseinek megfelelhessen. Egy másik terü, 

mely a lakosságot nyomja : a földbirtok tett- 

leges megadóztatása, mely mint tudva van 

a tisztajövedelem nagyon is önkényes kitudá- 

gán alapul, s mely oly terhes hazánk lakossá- 

gának legnagyobb részére nézve, miszerint a 

jegtöbb helységben kénytelen katonai executio 

szünet nélkül folytatni szomoru munkáját (Fel 

ritását sürgeti, hogy 

kiáltások : ugyvan 1) És pedig ezen adózók 

mem azért nem fizetnek, mintha op
positiot akar- 

nának üzni. E bajt a tiszta jövedék lelkiismé
- 

retes kiszámítása által sietve elkellene háritni, 
nem akarjuk, hogy számtalan család és 

re jusson. A hosszas évekre ter- 

kodási kötelesség is károsan hat 

gra, a földmivelésre és iparra. – Mind- 

jezésének a v. feliratban volna helye, 

ezen v.-felirati javaslat elfogadását. Szokás
ban 
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fentartom azonban magamnak az adó tárgyá- 

ban önálló inditványnyal fellépni. - 

Lassel: Átalán véve egyet értek a föl- 

irattal, alkotmányos lelkiismeretemnek azon- 

ban tartozom azzal, hogy nézetemet előadjam 

azon két pontra nézve, melyek abban foglal- 

tatnak, mivel a két pont elvi természetü Az 

igaz, hogy Erdélynek Magyarországgali unio- 

ját a lakosság nagy része nem óhajtja, söt 

ellenzi, s ellene volt annak létesülése előtt, 
ugymint azután. A felirat továbbá azt mondja, 
hogy az unio teljes törvényerővel nem jött 

létre. Ha ezzel az mondatik, hogy az unio 
törvényes kifejlődését el nem érhette abban 
teljesen megegyezem, mert az unio keresztül- 
vitele végett még némely törvényes intézke- 

dés meg étele lett volna szükséges, melyek nem 

tétettek meg, az unio tehát törvényesen nem 

fejlődött ki teljesen. De ha ott az akar állit- 

tatni , hogy az 1848. I. tez. nem tekintendő 

törvénynek, abba részemről bele nem egyez- 

hetem. Általán tudva van, hogy érint. tez. az 

országgyülés által egyhaogulag szavaztatott 

meg. Ő Felsége által szentesitve és az órsz. 

gyülésen ünnepélyesen kihirdetve lön, s véle- 

ményem szerint mindazon eriteriumokkal bir, 

melyek egy törvény alaki érvényességéhez 

szükségesek. Következésképen azt gondolom, 

hogy ba érint. tez. teljesen érvényen és ha- 

tályon kivül tétele czéloztatik, ez csak ugyan 

azon uton, azaz törvény utján történhetik Az 

unio oly fontos ügy, s annak elözm ényei ál- 

talán megkivánják, hogy az elöbb vagy u ób
b 

ismét orsz. gyülési tárgyalás és elhatározás 

alá kerüljön. Ez okból azt hiszem, hogy le- 

hetlen az 1848-iki unio t. czket, egy ily egy- 

szerü nyilatkozat által eltörölni. Észrevételeim 

második tárgya az Octob. 20-diki diploma és 

a Februari patens. Ezekről az mondatik a föl- 

iratban, hogy ugy az összes Monarchiár
a va- 

lamint Erdélyre nézve kötelező állam alaptör- 

vények, s hogy azokat az erdélyi törvények 

közé befogja czikkelyezni. Ha az országgyü- 

lés azért tekinti már előre kötelezőknek Er- 

délyre nézve ez okmányokat, mert azokat ő 

Feisége adni méltóztatott, ez az octroy és a 

jogeljátszás elméletének elfogadását jelentené, 

mely elméletet én el nem fogadhatok. Én azt 

hiszem, hogy egy nép nem játszhatja el al- 

kotmányát, ennek folytán az erdélyi államal- 

kotmány mindaddig fennáll, mig rendes tör- 

vényhozási uton azaz a törvényhozás, mind ké
t 

fáctorának egyetértő közremüködésével
 módo- 

sitva vagy megváltoztatva nincs. Már most 

tudjuk, hogy az Octoberi diploma több oly 

ugyet, mely eddig az erdélyi törvénybozás ha- 

táskörébe tartozott, a birodalmi ta
nácsnak ad 

át, én azt hiszem, hogy et csak Erdély be- 

leegyezésével, rendes törvényboz
ási nton tör- 

ténhetnék. Elismerem, hogy a
z ausztriai mo- 

narchia hatalmának és egységé
nek megalapi- 

vült és melyet ezért, anélkül, hogy az alkot- 

mányos alapot föladnók, alkalmaznunk nem le- 

het, hanem belőlök kiindulva oly törvényeket 

kellene alkotnunk, melyek az octoberi dipl. és 
februari patensben nyujtatnak. 

Erdélynek mint alkotmányos országnak jo- 

ga lett volna a törvények hozatalához hozzá 

szolni, de a viszonyok folytán nem maradt az 

octroynál egyéb mód hátra. Nékünk föladatuok 

ama törvényeket elfogadni , nehogy a fejedel- 

met ujj octroyra utaljuk. A felirati javaslatot 

lényegében pártolom. 
Sehuller Libloy: Nem szándékozott 

szolni mert azt hivé, miszerint a v.-felirati ál- 

talános vita röviden fog befejeztetni, miután 

azonban azt látja, hogy az abban foglalt he- 

lyek is érintetvék, habár készületlenül is nyi- 

latkoznia kell. Igen örvendne ha Lassellel a 

jogfolytonosság mellett szólhatna, mert az al- 

kotmányos kifejlödés szükségszerü elvének t
ar- 

tom, hogy octroyálások ne forduljanak elő, 

hogy tehát a jogérvényesen létesült törvé
nyek 

a törvényhozási tényezők által szüntettessenek 

is meg, elvileg tehát egyetértek Lassel urral 

mindamellett fel kell ellene szólalnom, mert 

miképpen Binder M. helyesen megjegyzé, 
van- 

nak törvények melyek már magukban hord- 

ják a halál csiráját, 

kalmasak, pedig az 1848 ki törvényeket 
olya- 

noknak tartom, melyekről elmondhatjuk 
: (sum- 

mum jus, summa injustitia. (Brav
o) 

Az 1848-iki törvények maguk játszák el 

(verwirkt) a jogot és nem mi akarju
k ezt irá- 

nyukban tenni. Eljátszák a jogot melynél 
fogva 

Ő felsége Magyar- és Erdélyország töl
ött ural- 

kodik, továbbá mert a nádor kezébe adtá
k a 

hatalmat, eljátszák a jogot, mely a prag
. sanc- 

tio által Erdélyt és Mágyarországot az oszt- 

rák államokkal quoad mutuam defensionem, 

egy birodalommá egyesiti, eljátszák a jogot, 

melynek értelmében Erdély- s Magyarország 

kisebb népei a nemzeti autonomia alapjain 

nyelvöknek, jognézeteiknek és jog-önérzetök- 

nek örvendhettek, eljátszák a történelmi jo- 

got, melylyel Erdély szász nemzete százado- 

kon át birt. Ha tehát jogeljátszásokról van 

szó, ez nem csak azon nézpontból felfogaodó
, 

miként ada nak törvények, hanem abból
 is mit 

tartalmaznak a törvények. 

Az mondatott itt, hogy a lényeg fölebb áll 

a formáknál és nekünk itt nem is ezekért 

hanem a lényegért kell küzdenünk, a mely 
az 

államalaptörvényben fekszik. 

Ezekben találjuk fel az alapot, melyen 

megint alkotmányunk élvezetébe juthatunk.
 Ha 

ezen elvet nem ismerjük el, és Lassel urét 

követjük, a következtetéssel is be kell ér- 

nünk, a mely. azonban korántsem az, hogy 

ama két passusnak talán csak szelidebb 
kife- 

jezés adassék, hanem az utóbbi 15 év teljes 

negatioja, a mely következtetés azonban oly 

sikertelen vitákba vezetne, mint, melyekben 
tására hazánk Erdély érdekében sz

ükséges az 

okteberi diplomában megnevezett közös tár- 

gyaknak a brodalmi tanács kö
rébe leendő át- 

fétele, és csak azt kivánom , hogy ez alkot- 

mányos uton és az erdélyi képviselet hozzá- 

járulásával törjénjék 

Binder Mihály. Örömmel vette
m észre 

hogy a javaslat ellen lényeges 
ellenvetés nem 

hozatott föl, s hogy az előttem szóló is, ki 

csak egyéni nézetét mondotta ki 
az uno kér- 

dése föött, a javaslatot a részletes vitatás 

alapjául elfogadja. Az egést fölirat 3 lénye- 

ges elvet tartalmaz. Elöször ugya
nis, hogy a 

felséges uralkodóház a pragmatica sanetio
 ele- 

jénél fogva Erdély fölött uralkodi
k, 2-ors hogy 

Erdély a birodalom semmi más tartom
ányának 

alá nem rendelt, s az összbirodalommal szo- 

rosan egyesitett ország és 8-or: hog
y Erdély- 

nek történelmi joga van alkotmányos
 kormány- 

formára. Az elsőt illetőleg kiki tud
ja, hogy 

Erdély mily szomoru időkben vetet
te magát a 

habsburgi ház oltalma alá, s ho
gy ez ország 

fönállása az összbrodalom főnállásától függ. 

A második kérdésre nézve eltérnek a né
zetek; 

de Erdélynek a magyarkoronávali szoros
 egye- 

sitése pártolói sem a történele
m, sem az or- 

szág viszonyait nem veszik tekintetbe: Midőn 

Erdély a független magyar királysághoz
 tar- 

tozott, akkor is külön vált törvényhozással- 

bíró külön tartományt képezett, (?) s ime ab- 

ból hogy a magyar szent korona, melynek 

tagja Erdély is, az ausztriai császárra szált, 

következtetni akarják, hogy Magyarorsz
ághoz 

szorosabb viszonyban áll, mint a birodaloóm 

egyébb tartományaihoz. Érdélynek a magyar 

koronáhozi tartozásának gyakorlati következ- 

ményei csak oly jövöben állhatnának b
e, mely- 

re jó állampolgár nem is gondolhat. 

Mig Ausztria áll, addig egyes tartományai 

elválaszthatlanok. Az 1848-iki törvények alaki 

tekintetben is elvetendők, mert azok vihar és 

nyomás alatt és az ország nagyrészének rész- 

vétele nélkül jöttek létre. Azonkivül megerősi-
 

tetett ugyan az illető törvényezikk, de nem 

szentesittetett meg és nem hirdettetett ki. És 
végre oly nagy sulylyal birjon a többség elle- 

nében az ország csekély töredékének merev 

ragaszkodása, hogy egy alakilag létre nem jött 

törvény keresztül vitessék ? Az 1848-iki törvé-
 

nyek ujak és még is elévültek már. Van Er- 

az 1861-ki pesti országgyülés kitünt. 

Szónok a feliratot jelen alakjában pártolja, 

es a tett s elvi természetü ellenyetések ellen 

van, ámbár azok értékét elismeri és ohajtja, 

hogy ezen elvek mindig érvényesek legyenek, 

hogy a vihar által lehetlenné ne tétetnének. 

Beszéde következő részében örömét fejezi 

ki, hogy a fogarasi kapitány Brán) a felirat 

mellett szavaz, hanem a tudománynak tarto- 

zik azzal : miszerint szónok feljajdulására, 

hogy a román nemzet eddig minden jogból 

ki volt zárva, megjegyezze, miszerint 
nem a 

nemzet volt kizárva, csak a nem birtokos osz- 

tály, mert az akkori korszellem szerint, mely 

egész Európában uralkodott, csupán a birto- 

kosok vettek részt az alkotmány jogaiban s 

terheiben, és az a sors szerencsétlen
 végzete 

volt, hogy a románok nem tartoztak azok 

osztályába. Egyetértek Brán urral, hogy vi- 

táink folyamába ne vegyittessék ürömcsepp, 

azonban azért, hogy ez igy volt Erdélyben s 

nem másképen, csak az előbbi korszellemet 

tehetjük felelőssé. Figyelmezteti szónok Brán 

urat a Dunafejedelemségekre, hol még most 

sem javult az állapot, és reméli, hogy ennél
- 

fogva a történelmi mult iránt sem lesz tu
lszi- 

goru. A feliratban — ugymond szónok — ér 

vényesitett mindhárom elv, nemcsak a mi spe 

cialis alkotmány viszonyunkon nyugszik, ha- 

nem a korszellemben is. Ha azt követeli, hogy 

Ausztria, mint öszhatalom zárkozzék össze, 

ne gondoljunk formákkal, csak a nép legyen 

megelégedve. Uraim! a korszellem elől nem 

vonhatjuk el magunkat, ne fektessünk tehát 

sulyt azon aggodalmakra, melyek csak formali- 

tásokon alapulnak, hanem fogadjuk el általá- 

nosságban a válaszfelirati javaslatot. 

Schmidt Konrád: Két irányban tulaj- 

donit az octoberi diplomának értéket: 1) mert 

általa az alkotmányosság elve az egész biro- 

dalomra kiterjesztetett; 2) mert a centralisa- 

tiot nem viszi tovább, mint azt a birodalom- 

mali közös ügyek természete kivánja, és az 

egyes osztályok autonomiáját fentartá. 
Ennyi: 

pen fölötte áll az octoberi diploma az 1848-i 

törvényeknek, mert ezek a legmerevebb 
ösz- 

pontositást álliták fel a nemzeti egység alap- 

ján, a mely azonban minden municipalis 
éle- 

délynek több régi törvénye, mely szintén elé- 

tulélvék, többé nem al-, 

alkotmányos elvek kivitelét érvényesité, mert 

az adott képviseletet a közös birodalmi ügye- 

ket illetőleg a birodalmitanácsba. Azt mond- 
ják, ama törvények keresztülvitele attól függ, 

valjon az egyes országok képviseletei is el- 

fogadják-e azokat? és valjon ezek beleegye- 

zésével kötelezőkké tétethetnek-e az egyes 

országokban ? Az annyit tesz, mintha azt mon- 

danok, tanácskozzék Erdély az iránt, akar-e 

az osztrák birodalom alkotrésze lenni? Ezen 

kérdés a leopoldi diploma és a pragmatica 

sanctio által van eldöntve. 
Trauschenfels Ferencz: Minthogy 

politikai hitvallásom azonos előttem szólott 

Lassel képviselőével, tölösleges volna itt fel- 
szólalni; de szükséges néhány állitást czáfol- 

nom, melyek az általa felhozott nézetek ellen 
ejtettek. Binder ur azt állitotta, hogy az unio 
törvénye sem ö Felségétöl nem szentesittetett, 

sem általában nem hirdettetett ki. Azt hiszem, 

köztudomásu dolog s alig kell ujból felhozni, 

hogy az nem áll; mert az unio törvénye, mely 

1848 junius 10. én elhatároztatott s a nemzeti 

pecsétekkel ellátva szentesités végett fölter- 

jesztetett, 1848-ban szentesitést nyert és 

jul. 18. országos ülésben ki is hirdettetett. 

Ez ellenyetés tények által czáfoltatik meg. 

Én is elvi törvénynek tekintem csupán az 

unio törvényét, mely a 48-iki szomoru ese- 

mények folytán keresztül nem vitetett, és 

melynek foganatositását Erdély többsége nem 

óhajtja. De mint alkotmányos képviselő el nem 

haligathatom ama nézetemet, hogy e törvény, 

a mint törvényhozó testület által hozatott, 

csakis ilyennek közremüködésével töröltethe- 

tik el; a miért is kivánatos lett volna, hogy 

eziránt kir propositio terjesztetett volna elénk. 

Schuller Liblay képviselő ur azon megjegyzé- 

se: hogy az unio-törvényt kereken, törvénye- 

sen létre nem jöttnek tekinthetjük, de óhaj- 

tandó, hogy jövőben hasonló nyilatkozatok 

ne alkalmaztassanak, mondom, e megjegyzés 

maga eléggé igazolja, mért ne tartsuk az 

uniot érvénytelennek. 

A februári alkotmány csak is azon orszá- 

gokban hozathatik octroy utján érvénybe, 
me- 

lyék, eddig alkotmánynak nem örvendettek; 

de itt Erdélyben a februári alkotmány, mely- 

nek czélszerüsegét teljesen elismerem , csak
is. 

alkományos törvényhozás utján igtattathatik 

lörvényeink közé. Különben pártolom a javas- 

tatot. 
B. Salmen: megyugtatja magát a ma- 

gyarok fö ellenvetését illetőleg, melylyel el- 

maradásukat indokolák, s a mely abból áll, 

hogy Erdély külön országgyülése nem törvé- 

nyes, fenállónak tartja azon törvényt, a mel
y 

Erdélynek Magyarországtól való függetlensé- 

gét deeretálja. 48-ban - ugymond — hozatott 

ugyan vihar és fenyegetések közt egy más 

törvény, melynek ezen függetlenségét meg 

kellett volna szüntetnie, melyet Insbruckban 

a császárra erőszakoltak, de a mely teljes 

törvényerővel soha sem hirdettetett ki. 

Megnyugszik abban, hogy nincs törvényes 

unio, mégis elismeri a 48-dik törvényeket a 

mennyiben azok lehetlenné tették, hogy az 

országgyülés 1791 szerint hivassék össze. Ő 

Felségének teljes joga volt az országgyülést 

saját reudszabálya szerint (eigene Vorschrift) 

összehivni; a mi oly liberalitással történt, hogy 

minden várakozást felülmult. Miután itt nincs 

ellenség a kormány irányában, s a felirat csak 

a k. lelratra felel, természetesnek találja mi- 

kép azt alapelveiben el kell fogadni. 

Zimmermann: A felirat mellett szava- 

zok, mert az minden nemzetek és vallások 

jogegyenlőségének nagy elvén nyugszik; a
zon- 

ban igazságos akarok lenni az előbbi erdélyi 

törvényhozás iránt, mely a hitfelekezetek 
iránt 

sok türelmet mutatott akkor, midőn más he- 

lyen sokkal roszabbul álltak a dolgok. A mel- 

lett szavazok, mert az azt az eszmét fogadta 

el, mszerint Erdély független ország. Jól tu- 

dom, hogy 1848-ban Erdély Magyarországgal 

egyesittetett, vagy is a mint az illető t ez. 

magyar szövege mondja, egybeolvasztatott 
(?). 

Azt is tudom az 1848-ki országgyülés zárülé- 

Sében az akkori helyettes (?) kormányzó be- 

fejező beszédét igy kezdette meg : „Egy 

300 dos mult sirjánál állok, üdvözlöm a 
követ 

urakat, mint Erdély utolsó. önálló törvényho- 

zóit.4 Ámde az unio tényleg szétment. Nagy 

sulyt fektetnek arra, hogy alkotmányos or- 

szág maradjank, és hogy e részben uj 
biztositékot nyerjünk. Hivatkozás történik Li- 

pót hitlevelére, és az 1791 ki II. t.-ezikkre. 

Szabadságot veszek magamnak utóbbib
ól egy 

passust felolvasni, mely az unióra vonatkozik. 

Az mondatik t. i. „hogy Erdély a magyar 

koronához tartozik, de a mellett megvannak 

saját jogai, és azért hogy Erdély dicső I. Le- 

opold alatt a magyar. koronához visszatért, 

jogai és honi szokásai sérelmével a vajdák 

fet és nemzetiségi egyenjoguságot kizárt. A honnan jöjjön ?). P. t 

februári pátens az octoberi diplomába foglalt mert átlátja 
azon európai szükségességet, mi- 

alatti hajdankori állására vissza nem vitethe- 

tik s az egyesülésre nem kényszerittethetik.4 

Ha mindjárt az uni0 teljesen létre is jött vol- 

na, mind addig, mig az önelhatározás joga 

fenáll, számba kell hogy vétessék azon több- 

ség ellenkezése, mely irtozik az octroytól, 
bár- 

az (P). Pártolom az adresset, 



szerint Európa azon részében, hol az osztrák 
moónarchia földrajzilag fekszik, egy erös állam- 

nak k n i es ez európai egyen 
nak kell fenalláni, Szüksége egyikük se veszélyeztesse mindegyikük koro- 

náját, meggyöngitvén a hatalom tekintélyét s 
a hatóság üszteletét oly tények által, miket 
az általános lelkismeret kárhoztat. 

suly érdekében (kiáltások: ugy van 1) Mi ke 
véssé óvhatja meg egy kis ország a maga 

önállóságát, mutatja Görögországon kívül ha- 

zánk példája, eelyuek története s törvény- 

lapjai az Approbata 1653-ból és a Compilata 

1669-ből telve vannak a portától való függés 
feletti rendelkezésekkel. Volt egy idő, midőn 
fölmagasztalva éreztem magamat a fejedelmi 

választásijog elve által, de e választási rend- 

szer Amerikában sem bizonyult be ezélszerü- 

mek, jobban tennék az amerikaiak is, ha örö- 

kös monarchiát alapitanának. A nemzeti fe- 
jedelmeknek a fényes kaputól kellett megerő- 
sittetni. Puscariu ur helyesen jegyezte meg, 
hogy nekünk sem saját hadsergünk, sem ön- 
állő pénzügyünk nem volt, egyik a bécsi fő- 
haditanácsnak, a másik az udvari kamarának 
volt alárendelve. Az oktoberi diploma ezeket 
közös ügyeknek tekinti, s ezek valójában leg- 
czélszerübben a közös birodalmitanácsban in- 
téztetnek el, söt ott nagyobb a garantia. 
Ezek után szónok fölolvassa az ő Felségének 

1857-ben némely kitünö állásu térfiak által 
Beadni szándékolt (de be nem adott) emlék- 
iratát s elősorolja az aláirók neveit, s foly- 
tatólag igy szól: tudva van, hogy az utóbb 
megnevezettek az oktoberi diploma létrehozá- 
sában résztvettek. Kivánom, hogy az osztrák 
császár soha se keveredjék háboruba, mint 
1848-49-ben. Én a felirati terv elfogadása 
mellett vagyok, mert engem a némelyek által 
érintett jogfolytonosság nem rezzent vissza az 
oktoberi diploma és febr. patens föltétlen el- 
fogadásától, sőt, ha mint alkotmányos polgár 
kivánom, hogy senki se rendelkezzék nélkü 
lem önhatalmulag bárminemü érdekeim felett: 
még akkor sem riadok vissza ezen okmányok 

rögtöni elfogadásától, még a némelyek sza- 
badság- szempontjából sem. Én ezen okmá- 
nyokban a jogfolytonossággal szemben nem 
találok semmi jogelkobzást, söt ellenkezőleg 
az oktoberi diploma biztosit, hogy a törvények 
ezután csak alkotmányos uton fognak alkot- 
fatni, és megváltoztatni Én éppen itt talátom 
a jogfolytonosságot, mert ki van mondva, mit 
Verböczi hármaskönyve 2. r. 3. cz. mond, 
hogy a fejedelem ipso motu proprio et abso- 
lute törvényeket nem hozhat; ez ugyanazon 
elv mely az 1791. 7. t.-ez.-ben foglaltatik, sőt 
még meg van szoritva a kormány eddigi ha- 
tásköre. 

Pártolom tehát a felírati javaslatot, de fen- 
tartom magamnak támogathatni a részletes tár- 
gyalásnál netalán felmerülő javitásokat. 
Résztvettek még a mai tanácskozmányban 
Puscariu, Brann, Saguna, Moga, kiknek be- 
szédeit a legközelebbi számba küldendjük 
meg. 

Az általános vita ekként befejeztetvén : 
A részletes holnaputánra tüzetett ki. 
Az ülés vége d. u. 1 2/, órakor. 

A osászár, Lengyelország és 

Európa 
(Folytatása és vége.) 

IV. 

Az orosz udvar képviselői akkor azt mon- 
dák : Ez lázadó alattvalók zavargása; egy 
bét alatt vége lesz. 

Hetek s hónapok multak el; az, mit zavar- 
gásnak neveztek, fölkeléssé lett. A baj su- 
lyosbult. 

Már midőn valamely házban egészen belső 
tüz van, lehet azt mondani : hagyjátok rám, 
hogy azt egy magam eloltsam; de midőn a 
tüz a földekre is elhat, s midőn a ház láng- 
ban áll, nem csak a legközelebbi szomszédok 
nak, hanem mindenkinek érdekében áll azzal! 
foglalkodni s az égés okát elenyésztetni. 

Az elégületlenségnek igen nagynak kelle 
lennie, mert különben a mozgalom nem válha- 
tott volna oly általánossá a hajdani Lengyel- 
ország összes tartományaiban; kivált azokban, 
hádek először szakasztattak el a közös hon- 
től. 
Bz oly anormal helyzet, mely nem tarthat 
tovább. 

Ama tények, melyek által az orosz kor- 
mány a népet felsősége alatt megtartani pró 
bálja, nem a mi korunkhoz illenek. Mellőzzük 
a lapok nagyitásait, csupán arról szólunk, mi 
krabalos jellemet öltött. 

gy perczig remélni akartuk, hogy il 
harbarságokat egyedül egy tábornok tül zgnk 
mának kell tulajdonitni. De azon előterjeszté- 
sek óta, melyek II. Sándor császár kormányá. 
hoz intéztettek, s melyek semmi módositást 
sem idéztek elő, kénytelenek vagyuuk az azok- 
érti felelősséget magára ő rá háritni, mi mé: 
lyen sajnos dolog. 

A sz. pétervári kabinetnek nem kellene 
felednie, hogy minő végső rendszabályokra 
kényszerité II. Ferdinánd nápolyi király a 

tetbe 

előterjesztéseket, folyvást ragaszkodott oly el- 
járáshoz, mit a polgárisodás désavonál. l 

A fejedelmek érdekelvék abban, hogy 

Szükség e hozzátennünk, hogy Francziaor- 
szág mely egészen az indo-chinai tengerekig 
elmegy, hogy ott a katholicismust oltalmazza, 
nem nézbeti hidegvérrel a kath. püspökök- s 
papoknak Lengyelországbani deportáltatásait s 
kivégeztetéseit ? 

Ha rágondolunk a nök irányábani gyülöle- 
tes bánásmódra, a fölkelők fejére kitüzött ju- 
talmakra s a rablásokra, bámulnunk kell rajta, 
hogy a 3 nagyhatalmasság jegyzékei oly nyu- 
gott modorban voltak irva. De hogy ne lepett 
volna meg bennünket a válasz hangja, a 
helyzetrőli ezen megfoghatlan megfeledkezés, 
mely annyira megy, hogy minden hibát a 
nyugatra hárit ! 

Éz éppen olyan lesne, mintha azt monda- 
nók, hogy az orvosok létezése s hirneve a 
betegségek oka, s hogy ha nem lennének or- 
vosok, az emberek megnyugodnának benne, 
hogy szenvedjenek s hallgatva haljanak meg. 

Valóban ez nem csupán nemzetiségi kér- 
dés többé, hanem mindenekelőtt humanitási 
kérdés. Egész Furópára nem lenne veszély 
nélküli dolog, meghonosulni hagyni bizonyos 
gyors elintézési kormányzati módokat, melyek 
nem Európába, hanem Ázsiába illenek. 

S ezért minden állam, már az akár a 
nemzetiség elvén alapuljon, akár nem, önma- 
gának tartozott azzal, hogy tiltakozzék. 

Oroszországnak Tőörökország elleni első 
küzdelme után, 1850-ben, Franczia- s Angolor- 
szág eleinte puszta nézők voltak; midőn a 
sinopei esemény azokat határozottabb állás 
elfoglalására kényszerité. Zászlóinknak a Bos- 
phorus bejárásánáli jelenléte lekötelezé becsü- 
letünket. 

Jelenleg is kö ülbelől ugyanezt mondhat- 
juk Murawieff tábornok rendeleteiről, Au- 
stria- Angol- s Francziaország jegyzékeinek 
sz. Pétervárott átnyujtása után. A hatalmas- 
ságok megsértve érzék magukat méltóságuk- 
ban az által, hogy szavuk oly erősen félreis- 
mertetett. 

Sürgetősen szükséges, hoyy visszatérjenek 
azon állapotba, melyben ezen szigor-kifejtés 
előtt voltak, s hogy az orosz kormány vessen 
véget ilynemü küldetéseknek, ha azt akarja, 
hogy a dolgok diplomatiai folyamatukat kö- 
vessék. k 

V. 
Noha Oroszország jegyzékei nem voltak 

kielégitők, ez nem ok arra, hogy még egy 
végső kisérlet ne tétessék. 

Minél jogosabb ügyünk, abnál kevésbbe 
kell reményünket vesztenünk az irant, hogy 
azt mások által el fogjuk ismertetni. Miként, 
képzelhetnők, hogy II Sándor taávnácsadói feje- 
delmüket oly harczba akarják sodorni, mely- 
nek sulya alatt atyja, a megboldogult Miklós 
császár leroskadt, s hogy ne igyekezzenek 
ellenkezöő eg minden erejükből elháritni már is 
oly erős válságot, mely miatt Európában min- 
den érdek szenved ? 

Ha meggondoljuk, mikép az orosz kor- 
mány nemhogy a vilnai rendszer enyhitésére 
gondolna, hanem azt inkább Varsóra is ki 
akarja terjeszteni, ebben csak ujabb okot lá- 
tunk arra, hogy erélyesen lépjünk fel a sz. 
pétervári kabinetnél. 

Ily kényes helyzettel szemben a ha almak- 
nak szükségkép szorosabbra kell füzni mt- 
ködésüket. Az, mit lényegre s alakra nézve 
különböző jegyzékek nem nyerhettek ki, a 
fölszólamlások ugyanazonossága talán elő fogja 
idézni. 

Megelégedéssel kell constatiroznunk, hogy 
Angolország - mely az Oroszországhoz inté- 
zett kivánatokban nemeslelküleg tovább ment 
Eranezia rszágnál - nem kevésbbé sértve 
érzé magát az arra adott válasz által, s hogy 
Austria, – mely a nyugati szövetségtől elsza- 
kadásra hivatott föl, — hogy igy három hatal- 
masság oldja meg egymás közt a lengyel kér- 
dést, már tudatá határozott visszautasitását. 
Cöorcsakofi hg részéről sajátszerü önámi- 

tás volt az tenni föl, mikép azt austriai ál- 
lam-férfiak annyira nem gondolnak a jövővel, 
hogy a nyugati tábo t odahagyva, készek len- 
nének az orosz napnak bolygó-utjára térni 
viszsza. 

Rechberg gróf jól ismerte az orosz biro- 
dalombeli bizonyos politikusok által táplált, s 
a porosz király minister-elnöke által pártolt 
ama terveket, melyek Austria elleni coalitióra 
irányozvák, hogy igy ez utóbbi Németország- 
ból kiüzessék, s véglegesen Oroszország alá- 
rendeltjévé tétessék. 

Ugyan mit nyerhetett volna Austria ezen 

szág által gondoltatván ki, nem igen volt hasz- 
nára soha is más valakinek, ő dkivüle ? 

szent-szövetség fölélesztéséből, mely Oroszor- dengyel tartomány közigazgatását ujra szer- 

szó, mely a többszöri felosztás előtt ezen or- 
e ná Anglia és Francziaország sértésnek vették szághoz tartozott, Szerencsések vagyunk, hogy 
iyugati hatalmakat, midőn vonakodván tekin- Oroszország tagadó válaszát a conferentia tár- ez alkalommal Angliával ismét ugy egyetért- 

venni a hozzá intézett legelőrelátóbb gyában. Anglia soha sem ismerte el az oro- hetünk, mint a krimiai hadjárat idejében. 

szok 1831-ki álláspontját, melynél fogva a 
lengyel ügyek kizárólag orosz belügyeknek 
tartatnának. Francziaország 1840-ben sem is- 

merte ezt el, a midőn azon ponton állott, hogy 

Európa ügyeinek rendezésében elszigeteltes- 

sék. 
Anglia magatartása, a keleti háboru kez- 

detén, a midőn Oroszország által osztozásra 
szólittatott fel, méltán dicsértetett. Ily magasz- 
talást érdemel Austria most, a midőn Rech- 
berg ur visszavtasitja Oroszország ajánlatát a 
külön conferentia tárgyában. 

A három hatalom együttes föllépése nem 
fog soká késni. Mennyivel biztosabb vólna az 
eredmény, ha elvégre Poroszország megnyitná 
szemeit, és figyelne ezen komoly bonyodal- 
makra, és egyesitené törekvéseit a nagyhatal- 
makkal. 

A midőn ezen ponthoz jutottunk, csak az 

egyhangu egyetértés bir azon sulylyal, hogy 

a békét föntarthassa. 

Ha a szentpétervári cabine! jelen sajnos 

politikájában megmarad, a hatalmak, melyek 
őt oly loyalis módon főlszólitották, kénytele- 

nek lesznek félbeszakitani a vitát, melynek 
többé tárgya nincs. 

Egy angol-franczia és svéd hajóhad meg- 
kezdhetné müködését a Balti tengeren, s ugyan- 
ekkor egy angol-franezia-olasz flotta a fekete 
tengeren jelenhetnék meg. Mert kivánatos, 
hogy a harcz ne vitessék Európa középpont- 

jába. Ugyanekkor azonban Oroszország nyu- 

gati határait szigoruan kellend örzeni, mely 

szerep természetesen Ausztria és Poroszország 

teendői közé tartoznék. 
Poroszország, mely a lengyel felkelés kez- 

dete óta Oroszországgal tartott, s a mely át- 
tépve a népjog határait, közvetlenül egy euró- 
pai bonyodalom kitörését koczkáztatá, nem 
léphetne a nyugati szövetségbe, mely minden 

kitelhető biztositékot ajánl ? 
Poroszországnak ki kell lépnie kétértelmü 

helyzetéből. A lengyel ügyben közbenjáró há- 
rom hatalomnak szükség tudnia : valjon Po- 
roszország velök van-e, vagy Oroszországgal 

tart? Vilmos király, megfeledkezve a történe- 
lem tanitásáról, egy uj Jénát, egy második 
Friedlandot akar elérni? A szabadelvüség, 

melynek a porosz képviselők annyi próbáját 
adták; a gyakorlati értelem, mely e király- 
ság lakosságát lelkesíti, azon reményre jogo- 
sit, hogy a szerencsétlen ajánlatokat mellőzni 
fogja. 

Különben a német népre háramlik a fe- 
lelösség terhe, a háboru kitörése miatt a 
continensen s ez erősen kárára lehet saját 
érdekeinek. 
NMNég ez esetben is Németország a legki- 

méletesebb bánásmódban fogna részesülni, 
hogy legalább ne szenvedje az egész azt, a 
mit csak néhányan oly vakon elkövettek. 

Csak utat kérnénk töle, hogy Oroszország 
határait elérhessük. 

Mert Francziaország nem táplál rosz aka- 
ratot, sem külön terveket Németország ellené- 
ben. Ismerjük a német jellemben azt a mi 
legjobb, s tudjuk, hogy e nagy nemzet szen- 
ved mostani szétosztott állapotában. Ezért nem 
hogy ártani akarnánk a németeknek, inkább 
elősegitjük óhajtásaik teljesedését, jóllétét és 
jövendőjét. 

VII. 
Egykor kérdeni fogják, miért mutatott Na- 

poleon császár, az utóbbi hat év alatt oly 
kevés rokonszenvet Poroszország irányában ? 
Mert Poroszország okozott legtöbb roszat, s 
kényszerité őt háborura, hogy megrontsa azon 
hatalmat, melyet különben nagygyá, büszkévé, 
s messze kiterjedtté akart tenni. 

Ezen észrevételek, melyek III. Napoleon 
lelkében évek óta felmerültek, tanulmányoz- 
ván a külföldi politikát, érdemesek rra, hogy 
az államférfiak figyelmét magukra vonják, 

Ugy lehet, hogy e pillanatban éppen Po- 
roszország tartja kezében a béke és háboru 
kérdését, Nem czáfolhatná meg, rögtöni for- 
dulata által azok jövendöléseit, a kik mond- 
ták, hogy bizonyos catastropha elé indul. Egy 
nemes elhatározás csakhamar nagygyá tehetné 
ezen államot, mely ötven év óta, szerencsét 
lenségére, nem folyt be a külső eseményekre, 
s mindig tétlenségben maradt. 

Francziaország már több harczi koszorut 
aratott, mintsem mértéktelenül ujabbak szer- 
zésére törekednék; elég hatalmas arra, hogy 
ne féljen a háborutól, mely csak ujabb győ- 
zelmekre adhatna alkalmat. 

Francziaország szavát adta, hogy igye- 
kezni fog a lengyelek sorsán komolyan javi- 
tani. A britt kabinet kimondta, hogy egy jó 
kormányzás alapföltétele, ha a kormányzók 
és kormányzottak között bizalom uralkodik; 
kijelenté, hogy ha csak valamennyire is tar- 
tósz rendet akarnak behozni, szükség minden 

vezni. Tehát minden lengyel tartományról van 

Napboleon császár kormánya kinyilatkozta- 
tá, hogy le kell mondani oly combinatiókról, 
melyek már megkisértettek , s ezek helyett a 
bajok forrását kell elenyésztetni. 

Sándor czár ne feledje, hogy a háboru 
után a föltételek nem lehetnek többé ily sze- 
lidek. A Niemen melletti találkozás többé alig 
fogna ismételtetni Ha Francziaország egyszer 
kirántá kardját, Lithvániát elfoglalhatja, a 
mint korábban Lombardiát szabaditá fel. 

Napoleon tudja, hogy semmi sem inkább 
képes a franczia belpártokat összezavarni, mint 
azt tenni, a mit e pártok soha végbe nem 
vihettek : dynastiáját semmi sem erősithetné 
meg inkább, mint Lengyelország feltámasztása 
végett egy háboru. Ez e század legnagyobb 
igazságtalanságának helyrehozása volna, mely 
áldást hozna rá és övéire, s a népek hála- 
érzelmeivel találkoznék. 

A császár e szent ügyben nem keres sze- 
mélyes érdeket; megelégszik, ha ezzel egy 
nemes kötelességet teljesitett. „Ha Lengyel- 
ország helyre áll mondá egykor a nagy 
császár - mindegy nekem, ha orsztrák, porosz, 
vagy orosz herczeg ül a trónra.« 

Az oroszok örvendenek, hogy időt nyer- 
nek, s hiszik, hogy a tél közeledtével tétlen- 
ségre kárhoztattatunk. De elfeledték, hogy 
sept 20-án győztünk Alma mellett s oct. 14- 
kén történt a jenai győzelem. „A svéd korona- 
herczeg (Bernadotte) elébb lehet Szentpéter- 
várott, mint én Moszkvában, mondá Napoleon. 

De miért beszélünk annyit háboruról, a mi- 
dön még nem estünk kétségbe a béke számos 
indoka felett. De ne éljenek csalódásban Szt- 
Pétervárott Napoleon jelleme iránt. A császár 
bizonyos dolgot nem türhet, hogy mondják 
neki, más egyebeket nem enged létrejönni. 

Sándor czárt hasonló mérséklett szellem 
lelkesiti: semmi sem egyszerübb, mint procla- 
malni a fegyverszünetet, megszüntetni a had- 
készületeket, melyek Európát nyugtalanitják. 
De ha valamely nehezen érthető oknál fogva 
az orosz czár ő felsége ismét tagadó választ 
adna, akkor kénytelenek leszünk ismét még 
egyszer kardot huzni, s megpróbálni a harcz 
szerencséjét oly ügyben, mely most még az 
okosság és igazság érzelmei által megolható 
volna. 

Jul, 27. 1863. 
T 

s 

MEGYEI ES KÖZSÉGI ÉLET. 
Toruma. aug. 12-kén, 1863. 

Kaszálásunk, szénagyüjtésünk megtörtént. 
Észkas helyeken öt holdnyi szénarétről lejött 
10 mázsányi széna, veröfényes helyröl semmi. 
E tehát az adót s annak pótlékát sem fizeti 
ki gazdájának, hát költsége s a föld értéké- 
nek 6/, kamatja hol van ? Szomoru és le- 
verő kérdés, mégis a katona-executio minden 
nap nyakunkon. Aratásunk is nemsokára be- 
végződik. Ebből is csak a szalma fog lenni 
a gazda haszna. 

Törökbúzánk lábán fonnyad el, nem csőz- 
hetik, nem szemezhetik a nagy szárazság 
miatt. Ugarolni nem lehetett, keverésnek hire 
pora sincs, ebből kiindulva nem foghatjuk 
meg, miként vethetünk jövendőret"-"- 

Uj követválasztásra Tordaváros közép 
ponti választó bizottmánya következő hir- 
detményt ragasztata falra: A f. kir. fökor- 
mányszéknek Ő felsége egyenes meghagyá- 
sából f. évi julius 81-kén kiadott 26,210 és 
augustus 4-kén 26,623 sz. alatti rendeletében, 
mivel Tordaváros megválasztott követe mlgs 
Tisza László ur az országgyüléssel közlött 
s egyenesen Ő felségéhez intézett közös fel- 
terjesztésben kifejtett okok mián be nem lé- 
pett, az ideigl. országgyülési rendszabály 5. 
és 183-dik §-sai értelmében ujabbi követvá- 
lasztás esete állván bé, azt ezennel megtar- 
tani elrendelte f, év augustus 14-kén. E 
erről minden e városban lakó választásr. 
gosult felhivatik, kijelelt időben a váro 
nál a követválasztási munkálatokat veze 
lasztói bizottmány előtt, követválaszt: 
gosító igazolási jegyét magával hozva, 
választás véget megjelenni. Tordavá 
ponti választó bizottmányától. Tordái 
ban, augustus 12-én. 

Ezt megelőzöleg e hó 6-ára 9-ére 
hadnagyunk egybekivánta hivni fen 
mányt, de oly kevesen vettek rés 
tározat-képességre magokat 
nyilvánitották. 

E hó 11-kén tanács- és ké 
ez is gyérszámmal lévén, ebb 
követ Tisza László a ho 
lépéseérti igazolása, s méltán 

Szükölködő magyarhoni 
mizsnakérésért egymásnak adj 
pműkedvelő társulat" ha ezek 

A mai nap tartott középponti választó 
zottmány azt határozta, hogy a követválasztás 

liránti felsőbb rendeletek terjesztess 
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m-vaásarheoly, aug. 4-én. 

Más boldogabb években ilyenkor szoktak 
gyülés eleibe: Annak hire és határozata nél- berből álló közörség jelenlétében, melynek 
kül nem tartja magát illetékesnek ezen ujabb 

csupán arra kértem, sőt neje közbenjárását is 

választásba elegyedni, mert kiküldetését onnan 
vette s követünk le sem mondott; megbizó 
levelét vissza nem küldte; valószinűleg várja 
az Ő felségéhez benyujtott adresre a választ. 
Mit határoz a communitás holnap, tudatni fo- 
gom e lapok olvasóival. 

székelybányatáji. 

t Arhos. ang, ő. 

Mint az árviz rohanó és hánykodó folyama 

elől a megrettent halak eszélyesbnek látják a 

mellékfolyók, árkok és öbölkanyarulatok bár 

hasonlóan feldagadt és zavaros, de mégis biz- 

tos csendjébe menekülni, békés hallgatással 

várva ott egy reméllett apályra, csillapulásra, 

ugy vonulának vissza székely megyénk és vá- 

rosaink követei az országgyülési nehéz érzel- 

mek, fogult kedélyek zavarjából a népélet és 

magánkör enyhitő csendjébe, elvárandók, mig 

a dolgok feltartoztathatlan folyama magát fel- 

: 

engedend. 

az aratáshoz hozzá fogni, és most nagyrész- 
ben végbement a nyomtatás is; még pedig oly 
eredménynyel, hogy szerencsésnek tarthatja 
magát azon földbirtokos, ki a magot meg- 
kapta, annyival inkább, ki kétszerezve, vagy 
háromszorozva nyerte vissza. 

Még eddig csak volt remény, hogyha buza 
nem terem is, terem tengeri s majd pótolni 
fogja ez a hiányt; de most, miután ez is tel- 
jesen lesárgult annyira, hogy egész holdnyi 
területeken nincs egy vékányi csöves kuko- 
rieza; most — mondom — mire támaszkodunk ? 

A tavalyi év is éppen ily száraz volt a 
kukoriczára nézve, ugy, hogy tavaly sem ter- 
mett tengerink s e miatt az idén is a harmad 
évi termés fogyott, sőt a legtöbb helyt telje- 
sen elfogyott; komoly tehát a szükség, mely 
küszöbünkön van és mégis távol és gondol- 
kozva keresik a segélyt, holott gyökeres és 
rögtöni segélyforrásra van szükség. 

tudós-társaság gyülése a mezőváros 

alsórendü nemesség semmi részt sem vett ezen 
gyülésen; azon csekély számu földmivesek pe- 
dig, kik, mint nézők, kiváncsiságból, vagy 
unszolás folytán jelenének meg, nagyobbrész- 
ben már déltájban, kielégitlenül, mezei mun- 
káikhoz tértek vissza. A sok beszélésnek az 
lett a vége, hogy határozatkép kimondatott: 
mikép a „Matica. székhelye Sz.-Márton leend, 
és hogy a köszönő feliratot, Moyzes püe- 
pök vezetése alatt, 30 tagu küldöttség viendi 
meg ő Felségének. 
Örvendetes testvéri szózat 
hangzik felénk Horvátországból, Szükségben 

A vasuti munkák megkezdése folyvást ha- ismerjük meg a barátot, mondja az , Agramer belől 14 száztólir 
izgultan kiszáguldva egy mérsékeltebb és bé- logattatik, holott most mind a népre nagy jóZtg melynek aug. 6-káról kelt száma a test- harmadik által, 
késebb felléphetésre önkint jobb reményü tért tétemény volna a keresetforrás, mind a tár- véri rokonszeny hangján szólal meg a Magyar- kapta. Kérdem 

k itthon vannak, körüllátni a sulat olcsóért kapna munkásokat; igy pedig országot sujtoló inség s annak segélyezés ál- linusz ur ? 
mezőben és vezetni, élvezni az ottani eljárá a munkás kezek a tétlenségtől és éhségtől el- tal leendő enyhitése tárgyában. Horvátország- 
sokat, melyek hálásabb jutalommal biztatnak, gyengülnek és városról városra járnak mun- ban Zágráb községi hatósága volt az első, kértem, 

harmadrésze kiváncsi nézőkből állt A leendő 

piaczán, 
épen azon helyen tartatott, hol a vásárokat 
szokták tartani. A résztvevők befogadására 
szánt fabódé vörös, kék és fehér szinti lobo- 
góval és jelvényekkel volt ellátva. - Az or- 

szágos czimernek és szineknek semmi nyoma. 
A nép, és ugy a magas, mint a közép- és 

igenybe vettem, hogy a rendezés terhein köny- nyitsen annyit, hogy tagtársaim Tvala i 
biznák meg legalább a dém amelyiet 
zésével. Ezt Follinusz ur megigérte, de midön 
a kot az általam ajánlott yulai vagy Komáromi ellen oly kif 
tettek, miket, nehogy aéokak uralgó megelégedést megzavarjam, nem aka- rok közzé tenni; de hogy e kifogások alap- talanok voltak, eléggé bizonyitja azon körül- 
mény, hogy e perczben éppen Gyulai és Ko- máromi fjtárstlat rendezői. 

z előlegezésbeli áldozatokat illetőleg : elst évben kértem 500 frtot, mely összeg 60 eera részletekben 10 hó alatt volt törlesztendő. De hisz ez a kölcsönös szerződésnek csak oly pontja, mint a többi; ha egyik vagy másik fél. bele nem egyezik: a szerződés nem köt- tetik meg. Különben én ez összegért Follinusz urnak a 11-dik hóban 50 frt kamatot fizettem és igy ez kölcsön volt, nem előlegezés; körül- 
a, biztos helyre kiadva egy 
kitől ez összeget, e czélra 
mit áldozoótt itt Fol- 

A második évben ismét 200 frt elölegezést 
és miután őö jótállása mellett, hitelt 

mint a közélet fömezejében a különböző érde- kát keresve, de sehol nem kapva, annyival mely felhivta a város és egész ország népét, nem tudott számomra eszközölni, mint ez a 
kek tornyosuló fellegeiveli politikai makacs inkább találkozván szinte munkát kereső nyo a szük termés által szükséget szenvedő Ma- szerződésben 200 frt erejéig ki volt kötve 
szembeszökések. A bölcs hallgat, a böles el- mor-feleikkel, mig végre is kénytelenek saját gyarországot segiteni. Csak hamar azután saját hitelemre 185 frtig vásárol 

városukba visszatérni és ott tétlenül koplain ugyanezt felte a zágrábi megyei municipium, ur csak arra kötelezte magát 
Nem nagyitás a mit irok; piaczunkon is s az „Agr Ztg.4 előre is meg van gyözödve, lapitott havi reszleteket az i 

lehetett látni nem egyszer, hogy tiz-tizenöt hogy az ország valamennyi hatóságai hason- pontosan kézbesitendi. Ez is 

vonul a vihar elől, a bölcs vár az időtől. 

Miult julius hó 19-én Sepsi Szent-Királyban 
válék püspöki rendeletből, egy ujonnan kine- 
vezett iskolatanitónak beigtatási ünnepélyére; 

éezen egyén ottani születésü Kovács Ferencz 

azon jégviharnak, mely délutáni 3 és 4 óra 
között rontott át Fogaras vidékéről a Barcza- 
ságra, még pedig oly széles pászmában, mely- 
nek ártalmas nyomai Brassótól Kökösig, Al- 
dobolyig, sőt Előpatakig kiszéledtek. Épp Al. 
dobolyon ez az idén a második jégverés; az 
elsőt szenvedte vala jun. 10-én, mely onnan 
kevesebb kártétellel átvonult vala Bölön és 
Nagy Ajta határaira. 
HHáromszéknek épp a jelen napokban foly 
derék aratása; a rozs bővebbecskén adja a 
kalangyákat, mint előleg számitni lehete; el- 
lenben minthogy buzáink meg is. döltek vala, 
több kalangyát reméltünk, mint a mennyi 
gyült; mert tarlójuk mutatta ki, hogy nem a 
sürüség, hanem csak az esős szelek döjtötték 
le. Azonban eresztöségükhez némi reményünk 
van. Átlag itélve s a csernátoni hegyalj vo- 
nali hiányt betudva, ösztermésünk közepes- 

nek tünik fel Ennyiért is örömmel hálálhat- 
juk a gondviselés jóságát. Az öszgabonák két 
izben kelvén ki, u. m. részint öszszel, részint 
favaszszal ezért a megért rész között sok 
most zsendülő, vagy még zöld szálak is lát- 
hatók; s épp ez okból ritka az oly buza, 
melybe üszög ne legyen. A tavasz határban 
egyebekhez jó reményünk van, hanem a zab 
a govány földekben gyérebb és silányabb. 
Az aldunai tartományokról szemtanuk után 
irhatom, hogy az ösztermésnek inkább gyenge, 
mint közepes aratása volt; a tavasztermést 
pedig a havasalján belül a lapályon a tenge- 
rig a hoszas szárazság annyira elsilányitotta, 
hogy az egészhez a legcsekélyebb remény 
van a tengeri megcsökött, csaknem mérföld- 
nyi terjedelmüű lábkölesek növése julius végén 

volt arasznál magosabb Egy kila (körül- 
belöl 380 kis véka) rozsnak, akár alig buzával 
vegyesnek az árá jelenleg 44 ezüst huszas; 
és ez, a mint mondják, most szökött fel eny- 
nyire, mert ez előtt egy harmaddal olcsóbb 
volt; most, mikor az uj öszgabonát már rég 
nyomtatják. A gabona szállitás vizen nagy- 
mérvben foly török-, vagy orosz földre-e ? nem :" 

gndtam végére járni. 
Régóta hallgatok egy papválasztási ese- 

ménynyel, mely az étfalvi-zoltáni ev. ref. egy- 
házban történt; de csak közölnöm kell, mert 
minden protestans egyháznak az ily nemt 
ejárrsoknál utmutatásul szolgálhat. S hogy 
csupán e nézetből és lehető kimélettel közöl- 

ttem, sziveskedjenek átlátni mindazok, kiket 
érdekelhet. A papi állomás megürülésével t. i. 

ur, másik rész Péter Albert ur papjelöltek 
mellett; mindkettő egyenlő lévén, oly makacs 
ltékenységgel, oly sok kellemetlen ellenható 

ndkét pártolt egyént el kell ejteniök, 

bjöljenek, és sok éven át egymást tem- 

későre egy 
megválasztására. 

b káros és kedvetlenitő. 
ros és Kiss Minhály. 

s 

az egyház népe a választásijog terén két 
egyenlő pártra szakadt : egyik rész Kis Albert 

érzések és csaknem a kitörésig menő lépések 
és eljárások között küzdöttek, hogy végre 
évi káros tusájukból maguk átlátták, misze- 

plomba s mindenütt ne gyülöljék. Igy tértek 
harmadiknak, Kis Lajos urnak, 

Azért közlém, hogy a sza- 

bad szózatolás jogával szembe úszni mindig 

kocsi állott, egész családokat hozván, kik ke- 

nyan, És mégis rajtunk a nagy adó és mégis 

behozatni. 

A közvizsgák gymnasiumunkban is bevég- 
ződtek szép sikerrel; az iskolai évet bezáró- 
ag a gymn. önképző-egylet haogversenyt ren- 
ezett, a tiszta jövedelem fele részét a hely- 

saját könyvtára gyarapitására forditván. A 
ttszta jövedelem lett 31 o. é. fit, mely is ren- 
deltetése helyére átadatott. 

Tn l 

KÜLÖNFÉLÉK 
Kalotaszegről, Farnosról irják ne- 

künk : Folyó hó augustus 1-jén kisértük örök- 
nyugalomra Kalotaszeg egyik jeles fiát, Mo- 
hay Ádámot Farnasi lakából N.-Petribe levő 
családi sirboltjába. Az idvezülben a bánatos 
édes anya jó gyermeket, barátai kedélyes jó 
barátot, a haza jó hazafit vesztettek el. A 26 
éves ifjat a halál csak azért kimélte meg a 
csatatéren, hogy hült tetemeit a haza szent 
földje takarja be, melyet annyira szeretett. 
Béke hamvaira ! 
— Figyelmeztetjük a t. városi rend- 

örséget két tárgyra : egyik a kutyák végtelen 
elszaporodása a piaczon a mészárszékek kö- 
rül, hol megtörtént, hogy a koncz felett egy- 
mással viaskodó kutyák egyike előrohanva a 
szájában levő konczczal oly sértést ejte egy 
vásárló uri nőn, hogy kinos seb és orvosi 
közbejövetel s patikai kiadás lett következ- 
ménye; a másik, a mely feletti intézkedés 
a t. városi hatóságot illeti, az, hogy városun- 
kon van egy tér azon nagy honfi nevéről, ki 
a homokot is édenné változtatta, ki Pest puszta 
utczáit a Széchenyi ligetekkel diszité. E tér 
pár év előtt szabályozva volt kövezés alá, s 
remélhető , hogy e terv végrehajtása nem so- 
ká késik, azonban egy jeles orvos által va- 
gyunk figyelmeztetve, hogy a mészárosok vá- 
góhidja szintén e téren lévén, az a város 
környékének légét rendkivül veszélyezteti, 
mely egy ragályos betegség korszakában két- 
szeresen káros hatással lehet büzhödt légkö- 
rével. A legkisebb városokban is a vágóhidak 
minél félrébb helyekre állittatnak fel. Itt ép- 
pen a nagy hid közelében áll, hol a vidék- 
nek élénk közlekedése foly. Erre vagyunk 
bátrak hozzánk tett orvosi figyelmeztetés foly- 
tán figyelmeztetni a t. városi előljáróságot. 
Ugy tudjuk csakugyan, hogy e tárgyban a 

helybeli orvos urak is szándékoznak egésségi 
szempontból figyelmeztetést tenni 
— Verseczen, jul. 25 én végeztetett ki- 

az ottani rögtönitélő biróság folytán P... To- 
dor, goralyai szül. B. . György bedistyei sz., 
ki késöbb Csorcsa nevet viselt, s kétizben szö- 
kött meg a katonaságból, s D... igazabban 

tották fel, aki gazdáját megölte volt. 

püspök elnöklete alatt, körül-belül 5600 em 

ott levő s halállal fenyegetett egyénektől ré- 
szint készpénzben, részint becses tárgyakban 
1076 ftnyi értéket. Veszprémben pedig köze- 
lebbről a lovász-patonai pék legényét akasz- 

— Turóc-Szent-Mártonból irják a „P. N.- 
nak f. hó 4-kéről: A „Matika Slovenska" ala- 
kitó gyülése ma nyittatott meg, Moyzes 

lóan fognak cselekedni. Jellemvonásai közé 

egy olyan nemzetről van szó, melybez száza- 

keresztül örömben és fájdalomban osztozott, s 
melynek közös koronája alatt, vele együrt élt, 
munkált és küzdött. Ezenfelül, ugymond, Hor- 
vátország népe soha sem fogja elfelejteni, 
mennyi hálával tartozik Magyarország iránt. 

totta fölemelésére kezét a magyar, midőn né 
hány év előtt Horvátország nagyrészét hasonló 
inség sujtotta le. A municipiumok föllépése a 
szükségben szenvedő magyarok segedelmezése 
iránt, meggyőzheti ezeket, igy folytatja az 
„Agr. Ztg4, hogy daczára mindazon divergen- 
tiáknak, melyek a két nemzetet politikai és 
nemzetiségi tekintetben elválasztják, a sors- 
nak ama szomoru csapásánál, mely jelenleg 
Magyarországot érte, elfeledünk minden surló- 
dást, félreértést, szakadást és egyéb kellemet- 
lenségeket, mik ezelőtt köztünk előfordultak, 
s testvéri kézzel nyujtjuk a magyaroknak ama 
kevesünket, amink van, hogy ama valóban 
nagy nyomort, melylyel a gondviselés őöket 
ezuttal meglátogatta, amennyire tölünk telik, 
enybithessük. 

Reméljük , hogy Horvátország ezen hu- 
manus magaviselete a magyar nemzet szivé- 
ben jótékony viszhangra fog találni S re- 
méljük, hogy a magyarok ebből azon meg- 
vőzödést meritendik, mikép a horvátok poli- 

tikai tekintetben sem idegenek egy, mind a 
két félre nézve üdvös transactiótól, mihelyt ez 
nem a horvátok nemzeti öntudatának, az or- 
szág autonom állásának, s történeti jogainak 
rovására történik. Szerencsétlenségben ismer- 
ni meg az igaz barátot; s valamint a kor- 
mány mindent elkövet, hogy a nagy mérték- 
ben fellépett sanyaruságot minél türhetőbbé 
tegye (mit a magyarok bizonyosan hálával 
fognak elismerni), épen ugy fog tenni Hor- 
vátország is; s meg lehetnek felőle gyözödve 
a magyarok, hogy a horvátok mindig igaz, 
hanem szabad és önálló testvéreik akarnak 
maradni" sat. 

Ellennyilatkozat. 
Follinusz szinigazgató ur a „Kolozsvári 

én és nöm társulatát nem azért hagyjuk el, 

áldozatot társulata rovására. 
Birtokomban van egy levél, melyet Folli- 

harmadfél évvel első izben szerződtetni akart. 

Kolozsvártt Havi alatt és Kassán, Miskolczon 
Latabárnál, t. i. nekem, mint szinész és ren- 
dezőnek, nömnek, mint első drámai szinész- 

tekintsem nála a kezdés nehézségeit és szál- 

- ezen levélről, hanem maradtam, mint voltam 

Közlöny" 94-dik számában nyilatkozik, hogy 

mintha ő bent levő fizetésünk követelése miatt 
elbocsátott volna, hanem követelésünk elérte 
netovábbját és ő nem hozhatott nekünk több 

nusz ur még akkor irt hozzám, midőn ezelőtt 

Én ugyanis annyi fizetést kértem, mennyi volt 

Az emlitett levélben Follinusz ur felszólit, hogy 

fitsam le követelésemet nyári 180, és téli 200 

oszt. ért. frtra, ig érvén, ha egy év mulva 
ujraszerződünk, akkor hajlandólesz 

előbbi igény eimet betölteni. Én a szer- 
zödést elfogadtam; és elkövetkezvén az uj 

szerződés ideje, még csak emlitést sem tettem 

ván, Follinusz 
hogy a megál- 

hitelezőnek 
áldozat? 

Ha két éven keresztül pontosan fizet vala 
nyeret és munkát kerestek; majd tovább ván- tartozik a horvátnak - mondja a zágrábi Follinusz ur: ez idén nem szorultam volna 

ur. Ott látám elvonulni ártalom nélküil szélét doroltak, miután itt nem kaphattak, csatlakoz- lap — ott lépni fel egész erővel, ahol kell, és el 
ván hozzájok városbelieink közzül is nehá- ott segiteni, ahol baj van, főkép pedig mikor dig hittem, sőt o 

előlegre- De igy az ellenkező történt. Én min- 
lykor meg is voltam győ- 

zödve Follinusz ur szokott nincs válasza 
meg kell fizetnünk, ha executiot nem akarunk dos kőötelékek csatolják, melylye! századokon valóságáról, midőn pénzt kértünk töle, és ak- 

kor még más uton is képes voltam magamon 
segiteni; biztositékot adva, iszonyu kamatokra 
szedtem fel pénzt, és törlesztettem kötelezett- 
ségeimet mindig, mikor nem is kaptam ki fize- 
tésemet; de ez oda vezetett, hogy a jelen 

beli szükölködőök segélésére, fele részét pedig Sőt igen is jól emlékszik, mily szivesen nyuj- szini év elején már nem volt mire kölcsö- 
nözni és azért mondtam Follinusz urnak, hogy 
nem megyek vele Váradra mert tudom, hogy 
ott sem fog pontosan fizetni, és mert ügyei- 
met rendezni akarom sa végből 700, és nem 200 

mint ö irja — frtra van szükségem. Erre 
Follinusz ur azt mondta, pénzt nem adhat, 
de Váradon – hol nagy jövedelmeket vár — 
pontosan fog fizetni. Elváltunk, egy óra mulva 
zolban felkeresett neje és tudtomra adta, 
ogy lesz pénz oly feltéte gy igy kivál- 

erfekességetni vi tetetáka kgy, yák 
nan csak az emlitett összeg teljes letörlesz. 
tése ntán kapom vissza. Én beleegyeztem. De 
már másnap azt mondta; öszig ebből mi sem 
lehet, hanem 200 frtot kapok kamat nélkül 
most, és öszszel majd rendezhetem ügyeimet. 
Minthogy ez igéret valóságáról azon igen t. 
egyéniség is megnyugtatott, ki a 200 frtot a 
Follinusz ur és általam aláirt váltóra adta. 
ebbe is beleegyeztem. És itt ismét nem 
Follinusz ur áldozott. 

Az előlegezés általában oly szokás, hogy 
e nélkül semmiféle elsö rendti szinészt szer- 
ződtetni nem lehet, és nem fog. Igy jöttek 
Follinusz ur társulatához Gyulai, Lukácsiék Szöllősi nővérek, Szabó Pepi, Bokorék Tótl 
Soma, sőt Dalnoki Róza vendégnek jött, mégis 
előleget kivánt és kapott. Hogy van tehát 
hogy csak az én előlegeimet titkolta Follinusz 
ur társulata tagjai előtt, nehogy felzúduljanak ? 
Hányszor panaszkodoít nekem Follinusz ur, 
hogy egyik, vagy másik elsőrendü tagjáért 
mennyi baja van jótállások, adósságok stb. 
effélékkel, miket értök elvállalni kénytelen. 

Hogy mily aprólékosan kaphattuk fizeté- 
sünket, eléggé bizonyitja azon körülmény, 
hogy előlegeink pontos lehuzása mellett is 
Vásárhelyről ide érkezve 192 frtunk volt ben 
és ezentul minden fizetési napon 60 80, sőt 
100 frt hátralék, szóval soha sem volt pontos 
zetés. És azért én, és csak is én soha nem 

szólaltam fel. : 

Nem emlékszik Follinusz ur, hogy midőn 
tavaly télen társulatának tagjai nemcsak zu- 
golódtak, hanem ki is törtek a pontatlan fize- 
tés miatt, számadási könyvét mutatta elő ne- 
kik, meggyőzendő öket, hogy nekünk van 
benn legtöbb fizetésünk, és mi még se zugo- 
lódunk ? És arra nem emlékszik neje, hogy 
midőn nömet előtte megszólitották, miért ját- 
szik összevissza mindenféle szerepet tehetsége 
rovására: ő válaszolt helyette, mondván, hogy 
azért ő tartozik irántunk hálával, mint ki egész 

ri dkét pártolt A s t beteg, és szakmája (a Prielle Cornelia, 
és lak r k adhatnak Nyamezu Gyorgya azon rablás következtében nőnek együtt nyáron 185, télen 210 pengő, télen kmáj ri 

áa k többeéget hármeditink egy bé- mlyet f. é e. 14-én Solsicán az uraság vagy ennek megfelelő oszt. ért. forintot, és és néha Felekiné féle ,szerepkör) betöltetlen 

ző egyházfelsőbbségi köznyomozat alul házában elkövettek , erőszakkal szedvén el az kettönknek egész éven át 8 féljutalomjátékot. levén, nöm szivességből és egész készséggel 
két szinésznő helyét tölti be. Feledték már 
Follinusz urék, hogy még tavaszszal is egész 
keseredettséggel kiáltottak fel, hogy rajtunk 
kivül egyik tagjokra sem számithatnak biz- 
tosan ? És most mégis ő tett minden áldoza- 
tot érettünk, mi pedig szeszélyből veszélyez- 
tetjük társulata existentiáját 

Én soha sem kivántam többet, mint meny- 
nyit szerződésemben kikötöttem, és azt Fol- 

a társulatánál most 



linusz ur harmadfél év alatt csak két hóig 

teljesitette. Nekem nem kellett áldozat, csak 
pontos fizetés, különösön ez évben, midön két 
évi pontatlanság miatt elveszés fenyegette az 
előtti keresményünket is. Follinusz uf irán 

tam soha semmi szivességet nem tet a szer- 

zödés mindig kötelezettség — én ellenben tö- 
mérdeket, miket annak idejében mindig el is 

ismert, csak most nem tud róluk semmit. 
Végre átláttam, ha oly folytonos jövedel- 

mek mellett, minők most Váradon voltak, nem 

fizet - ennek tán más oka van, mint a nem 

fizethetés – és midőn egy csaknem 300 ít jö- 

vedelemből nekem 2 frtot juttat, megérteni 

véltem az igazgató családjától származott bo- 

szantó észrevételeket és tiszteletlenséget irá- 

nyunkban, kik mindig becsületére igyekeztünk 
válni szinpadon ugy, mint az életben társula- 
tának és magának a szinészetnek. 

Elmentem hozzá s megmondtam, hogy mi- 
után tavaszszal tett igéretét a pontos fizetésre 
nézve nem teljesiti, elhatároztam társulatát el- 
hagyni. Erre ő mosolyogva válaszolt: „Ha 
gondolja, hogy másnutt jobb dolga 
fesz, kisértse meg." Erre nem volt mit 

felelni, mint: számoljunk ! 
Számoltunk, és aug. 1-én bár félhavi fize- 

tésünk csak 90 frt, mégis 138 frt 29 krunk 
volt bent, de miután elváltam tőle, természe- 
tesen lefizettem a 200 frt kölcsönböl hátralevö 
100 frtot, melyet tulajdonkép csak 
sept. 16-án kellett volna fizetnem, és 
ezért kaptam csak 38 frtot, nem pedig 26-ot, 
mint ő hibásan irta. És e körülmény sokat 
változtat a dolgon, mert ha együtt maradunk, 
aug 1-én csakugyan 138 frtot kellett volna 
kapnunk, már pedig, hogy 38 at se kaptunk 
volna, az bizonyos. 

Az előterjesztésekről, miket Follinusz ur 
maradásunkra nézve tett volna, mit sem tu- 
dok. Kinek tette? mert velem számadásunk 
oóta még csak nem is beszélt e tárgyról. Én 
tehát nem konokul, hanem következete- 
sen megmaradtam az eltávozás mellett. Azt 
csak nem várhatta Follinusz ur józan észszel, 
hogy miután felmondásomat egy szó ma- 
rasztás nélkül elfogadta, majd én fognék 
ajánlatot tenni uj szerződésre ? De hisz Folli- 
husz urat többen felszólitották Váradon, hogy 
ne bocsásson el bennünket, ő azt válaszolta, 
nogy nem tartóztathat, mert tulkövetelők le- 
szünk. Még azt is mondta, hogy Kolozsvártt, 
ha fogják is sajnálni Paulayt, annál keveseb- 
bet gondolnak Paulaynéval! sőt egyszer oly 
észrevételt is ejtett el az igazgatóné ő nsága, 
hogy én igazgató akarok lenni Kolozsvártt, 

azért érdekeikkel nem egyezik, hogy marasz- 
taljanak. 

Azon állitólagos indokolás is, hogy a pesti 
nemz.szinháznál kisértendem meg szerencsémet: 
valótlan. A kölcsönös felmondás köztünk julius 
21-én történt, és én csak julius 30-án folya- 
modtam a nemz. szinház mélt. intendánsához, 
hogy engedjen meg ő fellépést, és aug. 3-án 
kaptam meg a kért engedélyt. Igy ez nem 
oka, hanem természetes következése volt az 

293 

POLITIKAI HIREK. 
Angolország. London, aug. 7. A gö- 

rág-joniai kérdés megoldása előestéjén áll. 
Nevezetesebb pontjai már megoldottaknak te- 
kinthetők, s a mi még egyelőre tenni való van, 
tisztán csak alaki természetü. A fontosabb 
kérdésekhez tartozott: 1) a dynastiát, 2) a 
területet, 3) a pénzügyet és 4) az ország jö- 
vendőbeli kormányrendszerét tárgyazó kérdés. 
Az első meg van oldva a dán hercezeg meg- 
választása által. Az uj király hellenek kirá- 
lyat czimet veend fel, eltérve az eddigi „Gö- 
rögország királya*-tól. A hellenek neve alatt 
jövőre csak uj Görögország polgárai értendők 
az oda csatlakozandó joniaiakkal. A mi ez 
utóbbiakat illeti, a britt kormány eredetileg 
azt az inditványt tette, hogy a védhatalmak 
eszközöljék ki a bécsi szerződésben résztvett 
többi hatalmaktól Jonia bekebelezésébe való 
megegyezésöket, s csak azután terjeszszék a 
kérdést a joniai parlament határozása alá Ez 
az eljárás azonban lassankint czéltalannak bi- 
zonyult be, s most már ellenkezöleg abban 

ment szavazatát hallgassák meg, s azután a 
hatalmakat. A pénzügyi kérdés, a mennyiben 
a királyt és udvartartását illeti, a mint már 
tudva van, a védhatalmak segitségével, kielé- 
gitőleg meg van oldva. Az országos pénzügy 
rendezését illetőleg azonban minden a hellen 
parlamenttől és Sponeck gróftól fog függeni, 
a ki az ifju király oldala mellé van adva ta- 
nácsadóul. A nevezett egyéniség hirneves pénz- 
ember volt Dániában, s a mennyire az ügy 
a király hatáskörébe tartozik, szabad keze le- 
end Kivüle egy előkelő dán sem fogja az 
ifju királyt Athénebe kisérni. 

Francziaország. Páris, aug. 7 Hogy 
a császár mire fogja magát a lengyel ügyben 
elhatározni, a legellentétesebb hozzávetéseket 
olvassuk a hirlapokban. Igy a ,„Botschafter* 
párisi levelezője irja, hogy a császár St. Cloud- 
ba érkezése a jelen körülmények közt és oly 
időpontban, a melyben máskor soha sem szo- 
kott oda menni, legalább is fordulatot jelent 
a politikában Ide járul még az ezerféle hir, 
a milyen például az, hogy a császár az aug. 
15-i ünnepély alkalmával nagy szemlét tar- 
tand a boulevardokon. Továbbá, hogy a csá- 
szár fogadni fogja a diplomatiai testületet, a 
mi évek óta nem történt. Már pedig miért 
fogadná, ha semmi mondani valója nem lenne 
nekik? A császár környezetebeliek azt veszik 
észre, hogy ő felsége rosz kedélyü és lehan- 
golt. Emlékeznek még a Hübner báróhoz in- 
tézett ama hirhedt köszöntésre, a mely az 
olasz háborut megelőzte; azt hiszik, az idén 
valami hasonló fog történni az orosz követtel. 
Megtörténhetik, hogy az idő szépnek marad; 
de annyi bizonyos, hogy a császár feje vihar- 
teljes. Olyan emberek, a kik a fű növését is 
hallani szokták , Rotschild bárónak a német 
fürdökről való hazajövetelében is nevezetes 
események előjelét látják. 

Különben az előkészületek a fejdelmi gyü 
lésre nagyban folynak. A „Gen. Corr." szerint 

elválásnak, mert Peströől könnyebben remélek ja császár meghivására már több német ural 
bárhova is szerződhetni. De még ő játékra 
csak elbocsátott volna Follinusz ur, ha szer- 
ződve lennénk is ? 

Meg kell még jegyeznem, hogy alaptalan 
azon állitás is, mintha ez évre szerződtünk 
volna Follinusz urral, fel se szólitott, nem is 
irtunk alá sze zödést. Ő megtartott, mert szük- 
sége volt ránk, mi maradtunk, mert e mostani 
eset nélkül tán soha se váltunk volna meg 
oly közönségtöől, mely a szeretet, becsülés és 
pártfogás számtalan jeleivel halmozott, mely 
közönség iránt hálánk és tiszteletünk soha 
nem változand, és Follinusz ur állitólagos 
figyelmeztetése nelkül is mélyen érezzük, hogy 
a kolozsvári t cz. közönségnél méltányosab- 
bat irányunkban aligha találunk, bár hogy ezt 
nekem Follinusz ur valahba mondta: nem 
igaz. 

Follinusz urnak igy kellett volna nyilat- 
kozni: „Paulay felmondott, mert nem kap 
pontos fizetést, én elfogadtam felmondását, 
mert nem tudok pontosan fizetni" — ez állhat 
lehet igaz; a többi mind ráfogás, vagy 
könnyen megczáfolható semmiség. 

Hogy Follinusz ur a t. cz. közönség meg- 
elégedését nélkülünk is méltán kiérdemelheti : 
abban semmi kétségem; de nekünk is remé- 
nyünk van, hogy, ha nem is Follinusz urral, 
mielőbb alkalmunk leend e nemes város mű 
értő ás párló közönségének hálás elismeré- 
sünket ! 

Kolozs 
em tathatni. *) 

, aug. 12-én 1863. 
Paulay Ede, 
szinész. 

*) Midőn ez ellennyilatkozatot is közreadjuk, kife- 
jezve azt, hogy e kérdés további vita tárgya nem lehet: 

azon reményünket fejezzük ki, hogy Follinusz ur, ki 

Paulay ur iránt szintén méltó elismeréssel nyilatkozott, 

megteendi a szükséges lépést a Paulay-pár megmarasz- 

tására, annál inkább, mert a kolozsvári közönség a 

mennyire tudja a jó szinészeket méltányolni, annyira 

védi öket, ha rajtuk valami méltatlanság történik. Már 
pedig Panlay nyilatkozatából látszik, hagy ő eszen tár- 

kódók válasza megérkezett s eddigelő egy sincs 
közöttük tagadó. Miután tudva van, hogy a 
branasweigi herezeg, sőt a nagyralátó badeni 
nagyherczeg is elfogadólag válaszoltak, bizton 
számitható, hogy a német uralkodók tulnyomó 
többsége, s köztük Poroszország minden eddi- 
gi parthiverl, meg fog jelenni. Nincs semmi ok, 
miért kerülnék az eszmecserére szo gáló alkal- 
mat, miután ez különben is szabad kezet hagy 
további elhatározásaikra. Frankfurt szabad vá- 
ros a magas gyülésen Müller idősebbik pólgár- 
mestere által fogja magát képviseltetni A ta- 
nács köszönetet szavaz válasziratában a kitün 
tetésért, hogy a gyülés helyéül Frankfurt lőn 
kijelölve, s bizottságot nevezett ki az elfoga- 
dási ünnepély rendezésére. 

Ezzel épp ellenkezöleg tudósitják a ,Köln. 
ztg.*-ot. Nyolez nappal ezelőtt — irja a neve 
zett lap levelezője a midőn Fould pénzügy- 
minister, a kedélyek megnyugtatásara egy 
jegyzéket akart a „Moniteur4-ben közzé tenni, 
a melyben a lett volna megmutatva, hogy a 
háboru éppen nem kikerülhetlen : azt felelték 
neki, hogy az árfolyam esése a börzén már 
szünni kezd s azért nincs ok ujabb cselek- 
vényekkel elősegiteni Oroszországot 1 iz onsági 
érzetében. A volt a bire, hogy a császár aug. 
15-én a diplomatiai testülethez intézendő rő- 
vid beszéddel fogja az alkalmat felhasználni 
a kedélyek csillapitására Néhány napig tar- 
fotta magát ez a hir s a császár még táncz 

saságtól nem akar megváini, jel nleg sincs sehova szer- 

ződve, s ha Pesfen nem marasztalják őt, a kolozsvári 
közönség csak azon esetben nem tudná fel e jeles szi- 

nészek elbocsáttatását, ha ők vagy követeléseiket feljebb 

csigázták volna mint eddig, vagy jövedelemért más 

helyre szerződve votak volna még. Ez esetek egyike 

sem áll, s mintán a becsületességeért, talentumáért s 

nagy szorgalmukért egyaránt becsüt Paulay-pár iránt a 

közönség kitünő rokonszenvvel viseltetik, kimaradásuk 

a társaságtól mindeneseíre nagy hátrányára leend a szin- 

igazgatónak. Ezt az ezen ügy iránt már is látható han- 

gulatból bizvást következtetjüt. Szek 

lön megállapodás, hogy előbb a joniai parla- 

vigalmat is rendelt volt aug. 15-re St. Cloudba. 
Már a meghivó jegyek szétküldésénél voltak, 
a midőn Vichyből az a parancs jött, hogy vár- 
janak, mig a császár Párisba megy. Most 
azonban már az is felette kétséges, hogy vaj- 
jon Párisban lesz-e a császár aug. 15-én. Az 
az ingadozás a diplomatiai helyzetnek tulajdo- 
nitható. Tekintve az ang 1 poitikát s Orosz- 
ország ujabb javaslatait, Francziaország maga- 
tartása még nincs oly szilárdul megállapitva, 
hogy a hallgatás tanácsosabb ne volna egy ün- 
nepélyes alkalommal mondandó beszédnél. 

Gortsakotf herezeg jul. 30-ról egy ujabb 
jegyzéket intézett a párisi kabinethez, a mely- 
nek iratja mérsékeltebb, udvariasabb az előb- 
biénél, de lényege mit sem különbözik. Orosz- 
ország, ez ujabb jegyzékben nem utasitja 
ugyan határozottan viszsza a hat pontot, de 
ragaszkodni látszik a három osztozó hatalom 
külön értekezletéhez. A „France" azt jegyzi 
meg e dipl. okmányról, hogy az a helyzeten 
semmit sem változtat. Habár Gortsakoft her- 
czeg jegyzeke némi elégtételt akar szolgáltat- 
ni Hrancziaország nemzeti érzékenységének, 
az az Angliával és Ausztriával való egyetér- 
tést teljességgel nem gyengiti. 

Az „Opin. Nationale" egy czikksorozatot 
kezdett „Ausztria érdeke" czim alatt. A czikk- 
iró abbói az eszméből indul ki, hogy Ausz- 
mria, a jelen bonyodalomban, a melynek di- 
plomatiai időszakja ugy látszik végződik, nem 
maradhat semlege ségben mint talán Angolor- 
szág Neki el kell határoznia magát vagy az 
ó dynastiai, vagy az uj népjog részére állani. 
Nyilt, bacsületes szövetségre lépni vagy Orosz- 
vagy Lengyelországgal. 

A mexizoi dolgokról irja a „France" hogy 
juhus 12-én egy öt tagu küldöttség indult el 
Mexikoból Europába, hogy megvigye Miksa 
főherezegnek Bécsbe a mexikoi bizalmi férfiak 
gyülésének végzését, a melyben a föhercze- 
get mexikoi császárrá választot ák. A franczia 
császár és császárné táviratilag már üdvözle- 
tüket küldötték a főherezegnek az ajánlott csá- 
szári méltóság alkalmából. Hogy ő fensége 
mi e határozza magát, arról még semmi sem 
hallszik. 

Olaszország. Turin, aug. S. A la- 
pokban egy hir kering, a melyet a ,Dirittó4 
sem czáfol meg, hogy a garibaldisták és maz- 
zinisták valamely merész kisérletet akarnak 
tenni Velencze ellen. Hogy Garibaldi a velen- 
czeiezbhez intézett felhivásában a király nevét 
nem emliti, ezt a bevezett lap azzal indokolja, 
hogy a garibaldiánusok teszik kötelességöket 
s ha az alkalmas óra elérkezik a felkelt Ve- 
lenczének segitségére sietnek, anélkül, hogy e 
lépésőkért az olasz királyságot terhelnék fele- 
lősséggel.* Dicséretes elővigyázat, de nem so- 
kat használna, jegyzi meg a „Vatld * 

Németország. Frankfurt, aug. 10. 
Az ,„Europet már közli 1) a porosz király- 
nak Gasteinból folyó hó Áről ausztriai csá- 
szár ő felségéhez intézett iratát, a melyben 
kifejti az okokat, a melyeknél fogva tartoz- 
kodik a frankfurti fejedelmi gyülésre megje- 
lenni; 2) Bismark egy folyó hó 6 rol szóló 
körjegyzékének kivánatát, a melyben a ki- 
rály tartozkodása határozott megtagadás alak- 
jában van felmutatva. Bismark azt akarja 
megmutatni, hogy a fejedelmi gyülés időelőtti 
s azért ő, a német külügyministerek mielőbbi 
összehivását inditványozza, hogy a fejedelmi 
gyülés elébe terjesztendő munkálatot dolgoz- 
zanak. Bismark jegyzéke végén attól fél, hogy 
Ausztria törekvése Németországban nagyobb 
egység létrehozására, a már létező egységet 
is veszélyeztetni fogja. - 

Ausztüiai császár ő felségét aug. 15-kére 
várják Frankfurtba, a kit Rechberg gróf s né- 
mely tudósitások szerint Schmerling ur is el 
fog oda kisérni. Az igérkezett uralkodók szá- 
mára is nagyban rendezik a szállásokat. 

Orosz- és Lengyelország. A felkelök 
állásáról a krakkói kvle ak a „Mor- 
genpost-nak, hogy az Chmielenski osztályán 
s Bogusz 200 lovas csendőrén kivül még 
több apró felkelő csapat is müködik. Chmie- 
lenskinek 300 jól fegyverzett és egyenruhá- 
zott embere van, a kik a Janow- és Seremin 
melletti ütközetekben tanujeleit adták vitézsé- 
güknek s önfeláldozásuknak. Sereminnél 90 
orosz esett el, mig a lengyeleknek csak 27 
halottja és 16 sebesültje volt. Bogusz osztálya 
is több csatát állott. Közelebbről egy erdőben 
csaknem egészen 'megsemmisitett egy orosz 
dragonyos osztályt. Ellenben Olkusz tájékán, 
hir szerint az oroszok vertek szét egy felkelő 
lovas csapatot. 

A plocki kormánykerületben az oroszok 
részéről Toll tábornok parancsnokol. Azt irják 
róla, hogy az elfogott felkelöket elevenem 
megsütteti, 

Az orosz hadikészületek roppant mérvben 

ponkint érkeznek Pétervárról katonasággal 
terhelt gőzhajók. A partokon mindenütt opti- 
kai és villany-távirdákat állitanak fel s ágyu- 

folynak. Helsingforsból irják, hogy oda na- 

Magyarországi 76.30. Erdélyi 75.25. 

tartják. A tengeröbölben óriási kötömegeket 
sülyesztenek le, a melyek már a víz szineig 
érnek. 

A titkos nemzeti kormányról irja az 
„Ostsee Ztg, hogy az veyr rn 
Czartoriski Wladimir herezeg, Ordenga, Gut- 
try, Wolniewicz és gr." Dzialuski urakból áll. 
A tartományi bizottságok Varsoban, Vilnában 
Posenben és Krakkóban, az említett főbizott- 
ságtól függenek s onnan kapják a rendele- 
ket egyenes küldöttek utján. A kormany feje 
Czartoriski WIadimir herczeg, a kinek partja 
a mint már emlitve volt, a herczeget Lengyel- 
orszag királyává szándékszik kikiáltatni, mi- 
helyt Francziaország Oroszországnak a há- 
borut megizeni, A párisi főbizottság, hir sze- 
rint, arra utasitotta a tartományi bizottságokat, 
hogy arra az időpontra, a midőn Francziaor- 
szág háborut izen Oroszországnak, a mi már 
öszön (?) meg fog történni, 75.000 főnyi ser- 
get tartsanak készen; fegyverekről kellő idő- 
ben gondoskodva lesz. 

Hir szerint a nemzeti kormányban ari- 
stocrata és democrata pártszakadás jött volna 
létre; a mi, ha igaz, elég szomoru a lengyel 
ügyre nézve. 

Varsóban a nemzeti kormány 18--40 éves 
férfiak összeirását rendelte meg. Minden ház- 
ban megjelenik egy ismeretlen fiatal ember s 
felszólitja a háztulajdonost vagy képviselőjét 
a házban lakók számának és korának fela- 
dására. Oly nagy a titkos kormány tekintete, 
hogy senki sem merészel valótlan feladást 
tenni, habár e népszámlálás valódi czélját 
senki sem tudja. Azt hiszik, Varsónak felke- 
lése volna czélba véve Mdlzne 

Ujabbak. Krakkó, aug. 12. A „Ozas 
szerint a felkelők Krysinski alatt a lublini 
kormánykerületben határozó gyözelmet nyer- 
tek. Az orosz segéd serget is visszaverték, 
Krukhat egyesült osztály élén, futásra kény- 
szeritvén öket. A lublini kerület ki van tisz- 
titva áz oroszoktól s Podlachiával együtt csak- 
nem egészen a felkelök kezeiben Kevésbbé sze- 
rencsés csatákat vivtak a felkelök a mazowi terü- 
leten. Taczanowski jelentékeny haderővel Ka- 
lischnál áll. A Bug mellett Dnbienkaná 1 y 
Varsó közelében is győzelmes csatáik voltak a 
felkelőknek, az utóbbi helyen egy orosz zsidás 
századot vervén szét. A plocki kormánykerü- 
letben ujból növekszik a felkelés. A távirdai 
összeköttetés Varsóval minden irányban meg 
van szakitva. - 
– Turin, aug 11. Tegnap Barinál a 

katonaság megtámadta Croccanak 180 fönyi 
rablócsapatját. Négy briganti elesett, többen 
megsebesültek. Estefelé ugyanaz a rablócsa- 
pat Venosanál is vereséget szenvedett. 

Kolozsvár városa tegnap ujból kö- 
veteket választott A szavazók ujból b. Ke- 
mény Ferenecz és gróf Mikes János 
urak iránt fejezték a nem csökkenő bizalmat. 

=Kolozs, augustus 14. Ezen me ő 
ros ujra megválasztá követjé ek gr. B: 
Bélát nagy többséggel. A románok is Pap 
Áronra szavaztak mint előbb. Az édes apja 
most sem tagadta meg fiától szavazatát. Sok- 
kal kevesebb választó élt jógával most , mint 
junius 26-dikán. A mult választáskor voltak 
csendőrök is ide rendelve; most nem láttunk 
egyet s, valószinüleg látták, hogy mi akkor 
békésen viseltük magunkat, s ezért szükség- 
telennek látták az itteni megjelenést. 

Közelebbről tudositani fogom a t. szer- 
kesztő urat hányan nem vettek részt - 
tani követválasztásban 

Gabonaár Kolozsvártt Augustus 13-n 
(Bécsi mérője osztrák értékben) 

Tisztabúza frt 10 kr. Elegybúza 3 nit 
kr. Rozs 2 frt 50 kr. Árpa frt kr. 
Zab 1 frt 20 kr. Törökbúza 8 fit — kr. Pi 
tyóka — nrt — kr. Marhahús a 13 kr. 

csön 82.25. 5%, Metalligues 77. -. Bank-rész- 
vény 794.—. Hitel-részvény 191.90. Váltó Lon- 
donra 112.20. Ezüst 111. Arany 5.32. 

1860-diki Állam kölcsön 
Augustus 12-én: Urbéri kárpótlási kötvény: 

telepeket készitenek. A háborut bizonyosnak T, és felelős szerkesztő Döó
zs DáN 

Bécsi börze Angustus 14-kén Nemzeti köll- 

é 



gély 

mindég és mindenütt mint kitünöleg el
őnyös 

3I94 

d3) 
vas váltóekére nyert cs. k, kiv. szabadalmat átrubzván, 

Vidamis Msáiviam 
a t. ez. gazda közönséggel, hogy 

helytt Pesten, 40 a. é. ftért 
Gyarmatty Miklós. 

(165) 
Az általam foltalált 

pesti gépgy árára, ezt azon házzi adásal tudatom 

ilyen ekék darabja, teljes felbezereléss
el és talyigával , 

kapható. 
- g 

Egy biztos szeszfővő kerestetli. 
Hidvégen a méltóságos gróf nemes Ábrahbám ur Szeszgyára egy biztos szesz- 
fözönek vagy árendába, vagy bizonyos föltételek mellett 1863 ik év november 16-tól 

kezdve, több évekre kiadatik. Oly szakértők, a kiknek szándokok van válalkozni, Sepsi Szentgyörgyön a nagy 

Dohány Trafikába magokat jelenthetik; a hbol a feltételeket megtudhatni és szerződésre 

lépni lehet. 
(164) 

e-s) 

vvvvvvvv 
T ISKOLAI KÖNYVEK ÜGYÉBEN. 

Miként eddig, ugy a közelgő iskolai évrben szükséges könyvekre nézve 

is bátor vagyok az erdélyi t. ez. tanár urakat és a népiskolák tanitóit tisz- 

telettel felkérni, sziveskedjenek a szükségelt könyvek menynyiségéről engem
 

minél elébb értesiteni, hogy azokat a kellő időre késedelem nélkül 
megküld- 

hessem. 
A bolti árak minden körülmények között szigoruan megtartatnak; és a 

megrendelések a lehető számu ingyen példányok kiséretében, 
pon- 

tosan és gyorsan eszközöltetnek. 
Végül még szükségesnek tartom megemliteni, hogy iskolai irodalmunk 

legujabb termékeit szivesen elküldöm megtekintés és választás végett, a nem 

használható könyvek azután bármikor viszszaküldethetvén. 

STEIN JÁNOS, 
erdélyi muzenm-egyleti könyvárus és kiadó. 

z g m g eo feel ge s aeoees s 

d69) 28/a (215) 

Cs. kir. és herezegi szabadalmakkal fölruházott a gyógytan 

legnevezetesebbtekintélyeitől megvizsgált = ajánl
ott = 

és bizonyitványokkal ellátott. = 

BERINGUER LIPOT orvostudor 
Hlatos gyógyszeres 

(vagy kőlni-viz Q 
éri er orvostudor Koronaszesze a legválogatottabb s értékesebb zamatos- 

részekből lepároltatás által készittelve, nem csak mint jele
s illatszer, mely az élet 

hanem mint jeles gyógysegély-szer is ajánlatos. Ez egy valódi se- 

ázokra nézve, kik fejfájásban és fököszvényben szenvednek , fog- é
s fülfájásoknál, hü- 

lés bajaknál, könnyebb köszvényes fájdalmaknál, valamint az ideg-rendszer s dz emésztő 

szervezett gyenge állapotjában, Eéringuier o
rvostudor Koronaszesze bevéve, bedör- 

zsölve, vagy a megnedvesitett kendőveli békötés által, mint ideg erősitő, göres csillapitó, 

s erősítő háziszer hatályosan alkalmazható; igazi hasznos szolgálatot nyujt a Korona- 

Szesz használata a mindennapi és ha azt a mosdó vizhez vegyitjük, midőn 

fe
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illékony lepá 

erőt eleveniti és erősiti , 

mosdásnál , 

HIRDETÉSEK. 

ily módon nemcsak a fő izmokat s a szemeket 
erősiti, hanem egyszersmind a bőrnek ru- 

anyos lágyságot és ifjui frisseséget kölcsönöz. 

z Bérimguier orvostudor illatos gyógyszere, es kir. szabadalmazott Koronaszesze 

kizárólagason csak eredeti üvegekben 1 ífrt 25 
kr uj pénzben és eredeti 6 tveget fog- 

laló ládákban – egy ládának ára 7 frt 50 kr
. uj p. ármultatik, s fügvénnyei a bé- 

lyegvédre vonatkozó es. rendelet szeriet hivatalosan be van lajstrom
ozva. 

TuF A hajak szépen tartására Jeles találmányu hajfestő szer. 

Dr BÉRINGUIER Dr BÉRINGUIER 

NÖVÉNY-GYÖK HAJ-OLAdA, [NÖVÉNYI ILJFESTŐ SZERE. 
Ezen ujtalálmányu, hires orvosi tekinté- Dr. Béringuier növény-gyö - 

lyektöl megvizsgált s teljesen czélszert s áta- olaja távol minden ártalmas vegyitékektől 

lában ártalmatlannak ösmert szerrel a haj-, sza- 
szer szolgál a fő-hajnak és szakálnak

 fentar- 

e0) 

s 

z 
s 

bs 
z 

a 

AuUs:cHL.Pv. 

vi ANATHERIN 
z 

o m Reiaiyen der Záhmavo 
ö ; 

= : rGPoPP ZAHNARZT 
a z 

s WIEN 557. TPoPR 
s 

a ki ZAHNARZT 

e s 
- on 

bécsi fogorvos POPP J. G. urnak. Ara i fi. 40 kr. oszt. értékben. 
v v 

melylyel az ember sajátkezüleg dughatja be odvas fogát. Ára 2 frt 10 kr. 
Cs. ir. legm. kivált-. 

ANATHERIN-FOGPÁSZTA Ára 1 frt 22 kr 
NÖVÉNY-FOGPOR Ára 38 kr o. é. 

ZOMANYOSOM: 

Molozsvárt: wonrN J. és Mihudy J. özvegyénél. Tordán: Wolfi G. gyógysz. Szebenbe
n: Zöhrer és 

Müller, Steiner gyógyszerész. Brassóban: Jekelius Adolf, Fabick János fiai és G. János fiai. Károly-Fehérvártt: 

Sander gyógyszerész. Rusz, Wagner könyvárus. Segesvártt: Misselbacher J. M. Beszterczén: Nusbecher K., 

Dietrich és Fleiseher. Déézsen : Kremer S. Déván: Büchler A. Medgyesen: Folbert gyógyszs Nagy-Enyeden:
 Trajá- 

novits Ede, és Oberth J. gyógysz. nraknál. N.-Váradon : Schnurr Ferencz és Janki J. Huzella. Fogarason: Neh- 

Ter. M.-Vásárhelytt: Bucher 1). és Fogarasi. Balázsfalván: Korvig T. Szászvároson: Démian D., Leonhardt J., 

és Wosteh gyógysz. Szász-IRégenben: Traugott és Wachner. Zilahon: Weiss S. gyógysz. Debreczenben: Gőltl, 

Borsos gyógyszerészeknél., és Czanak J. S-A. Ujhelytt : Deutsch József. Szinyér-Várallyán: E. Gerber gyógysz. 

Szathmártt: Veisz J. Márm.-Szigeten: Hofiman és Rath. Holdmező-Vásárhelytt: Waagner K. gyógysz. N.-Ká- 

rolyban: Jellinek gyogysz. Nagy-Bányán: Papp gyógysz. Ő.-Maróthon: Pfeiffer 
urak. 

STEINJÁNOS 
könyvkereskedésében Kolozsvártt, Wittich Józsefnél Maros-Vásárhely

tt, 

Dobray Nándornál S.-Udvarhelytt, Barthos Domokosnál S. Szentgyörgyö
n 

kapható: 

A szükségesb orvosi műszavak magyar-, deák-, német 

Zsebszétára. 
Szerkesztelték Hackeolt Éndre és Szirtey György gyakorló orvosok. 

Kiadta: Poor Imre tudor. Ára 1 frt. 

Egy nyomorult története. 
Irta Berczelly Jenő. Ára 1 frt 20 kr. 

V középkori szobrászat Magyarországon. 

Egyetlem könyesepp. 
Regény Irta br. Podmaniczky Frigyes. 2 kötel. Ára 2 Irt 40. 

e á bi e 

A nádori és országbirói 
mivatan eredete és hatáskörének történeti kifejlödése. 

Irta Frank1 Vilmos. Ára 1 frt 50 kr, 

HUNYAÁDIAK KORA 
fására, erősitésére és szépitésére; óvszer az 

oly alkalmatlan fejkorpa és folt képződések 

ellen, a hajnak fényt, kellemes simaságot s 

puhaságot kölcsönöz, s jelesen oly ese- 

tekben is, hol midőn a haj már hullani vagy a 

fö korán kopaszodni kezd, e szer gyógyhatása 

nagyon meglepő. Dr. Béringuier nővény- 

jobb készitménnyihez sorozható, de ezeket ol
- 

csósagával jóval feljülmulja. Dr. Béringui- 

er nővény-gyök haj-olaja a mellékelt 

dugaszolt, ezim pecsét nyomóval s 

feltete irással pecsételt eredeti üveg- 

sében ára minden bizományi rak- 

elöle tárosnál változatlanul 1 frt uj p. 

ök haj olaja, a külföld ily nemt leg- 

kál- és szemöldöket tetszés szerénti árnyékla- 
tok szerint festhetni, a nélkül hogy a bőrön 
folt vagy szag okozodjon. Az alkalmazása na- 

gyon egyszerü és könnyü, ezen festő szer 

által előidezett hajszin előnyek igaz termé- 

szethűün sikerülnek, és a szinitési műtételt le- 

hetetlen elhibázni, ' 

Dr. Béringuier cs. kir: szabadalmazott 
növényi hajfestő szere két I. és II. számmal 
jelelt üvegesében s mindenütt 5 frt. szabott á- 
ért adatik. A mütételhez szükségel- vs 
tető 2 kefe és tálacska, mellékelve 
van, s mindenik tárgy, a mellékelő 
bélyeggel van ellátva. 

meg Dr. EBéringuier összes szabadalmazott készitményei az eredeti
 szabott áron: 

Kolozsvártt: csak isgyógysz. UOLFF J. s Khudi J özvegyénél kaphatók, valamint 

Abrudbányán: Ferenczi Mihály; Besztercz
én : Kelp Ferencz; és Dietrich « Fleischer; Bras- 

sőban: Stenner F.; Déván: Büchler A.; Nagy Enyeden: Trajánovits Ede gyógyszerész és 

Bieztricsányi A.; Jörzsébethvároson: Schmidt A.; Hátszegen: Mátéfi Béla. gyógysz.; Kézdi- 

Tásárhelyté: Hankó László; 
rasi 
Sz-Ujvártt. 

issörtel Ad. G.; Szebenben : Zöhrer J. 

A.; Sz.-Somlyón : Ruszka Ignácz; Tasnádon 
Zalathnán: Megay Guszt. A. gyógysz. 

Köhalomban : Melas Ed. F. gyógysz.; Maros-Vásárhelyti: Foga- 

.; Medgyesen: Vándory Brandsch; Segesvárt: Misselbacher fia és Teutsch; 

t. Placsintár és fia gyógysz.; Szász-Régenben: Wachner Traugott; Szászsebesben : 
F.; Székely-Kereszturon: Binder Márton; Sepsi 

Szentgyörgyön: Vitályos Béla; Sz. Udvarhelytt: Kauntz J. A. gyógysz.; Szeredában: Gozsy 
Szongott Jakab; Tordán: Velits G. és Wolfr 

Postán küldve a göngyőlek és bérmentesitésért a rendes áron felül a tá- 

bachtungen in der techbnischen Chemie, Gewerbskunde, 

Hauswirthscbaft. ; 

gegeben von Dr. A. R. Percy. Preis: 5 fi 40. zr. 

Magyarországon. 
Irta gró! Teleky József Rendezte és kiegészitette Szabó Károly 

VI-dik kötet 1-ső rész (A szoros értelemben veltt Magyarország leirása.) 

Ára 1 frt T5 kr. 

Magyar angol történeti 

: (Historical sketches.) 
Angol-, magyar-, s franczia példák által fölvilágositolt nyelvtani jegyzetek s tör- 

ténelmi magyarázatokkal. 

A nagyobb koru ifjuság használatára szerkeszté Szaváry Antal. 

Két kötet. Ára 4 írt 80 kr. 

Allgemeines chemiseh-, technisch-, oekonomisehes 

REÉCEPT-LEXIUCON. 
EÉEine Sammlung praktischer Erfahrungen, ganz neuer Entdeckungen und Beo- 

Zum Gobrauche für Fabrikanten , Gewerbtreibende Künstler, Gártner , 

Oekonomen, sowie für alle Haushaltungen gemeinfaszlich bearbeitet und heraus- 

volság és csomag nagyságához képos! még 30 egész 70 krig melléklendő. 

: Nyomatott az ev. ref, fötimoda Detüivel (Bel-farkasutoza T4 sz.) 
Mai számunkhoz féliv melléklet. 

Gártnerei, Land- und 


